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ВСТУП 

 

 

Актуальність роботи. Птахівництво на сьогоднішній день є однією з 

найбільш динамічних сільськогосподарських галузей у всьому світі, зокрема в 

країнах, що розвиваються [1]. Така тенденція пов’язана з тим, що даний 

агропромисловий сектор має низку переваг над іншими галузями 

тваринництва. Птахівництво відзначається швидким оборотом вкладених 

коштів, спрощеною технологією вирощування та виробництвом доступної 

харчової продукції, з високим вмістом  тваринного білка [2, 3]. 

Щодо птахівництва України, то воно набуває активного розвитку 

протягом останнього десятиліття. До того ж, Україна за останні роки входить 

в десятку експортерів з м’яса птиці у світі. З цього випливає, що птахівництво 

являється однією з галузей, що вносить значний вклад в розвиток економіки 

країни. Тому проведення його аналізу дасть можливість надати ряд важливих 

інформаційних та стратегічних висновків, які впливатимуть на різні аспекти 

галузі та економіки в цілому. А математичне моделювання розвитку 

птахівництва допоможе виявити чинники, які мають безпосередній вплив на 

галузь, прогнозувати тенденції її росту та побудувати оптимальні стратегії, що 

є ключовим для забезпечення стабільності та конкурентоспроможності даної 

сфери [4, 5, 6]. 

Аналіз останніх досліджень. Існує значна кількість досліджень щодо 

тенденцій у розвитку галузі птахівництва України, конкурентоспроможності 

підприємств країни та продукції, експортного потенціалу, а також чинників, 

що впливають на розвиток підприємств у цій галузі. Під час виконання роботи 

було досліджено праці Кернасюка Ю. В., Вініченко І. І., Лаготюка В. О., 

Голюка В. Я., Ярошенко Ф.І. та інші.  
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Мета і завдання дослідження. Мета роботи – аналіз птахівництва 

України для визначення основних тенденцій галузі та моделювання розвитку 

цієї агропромислової сфери і  прогнозування кількості голів свійських птахів. 

Для досягнення мети поставлено такі задачі: 

1. За допомогою літературних джерел визначити основні аспекти, що 

характеризують птахівництво. 

2. Дослідити стан птахівництва в Україні. 

3. Проаналізувати динаміку птахівництва України за останні двадцять 

років. 

4. Визначити фактори, які можуть впливати на розвиток птахівництва.  

5. Побудувати економіко-математичну модель для модулювання 

динаміки  поголів’я птахів.  

6. Перевірити якість побудованої моделі. 

7. Зробити висновки та пропозиції щодо застосування моделі.  

Об’єкт дослідження. Розвиток птахівництва України. 

Предмет дослідження. Моделі та методи аналізу розвитку 

птахівництва.  

Методи дослідження. Під час виконання кваліфікаційної магістерської 

роботи використовувалися такі методи, як: статистичний аналіз та 

математичне моделювання. Розрахунки проводилися за допомогою мови 

Python. 

Значущість отриманих результатів. Результати аналізу та 

моделювання розвитку птахівництва в Україні є важливим ресурсом для 

різних сфер. Держава може використовувати ці дані при формуванні 

ефективних стратегій підтримки галузі, а також при розробці бюджетних 

планів на майбутні роки. Підприємства в галузі птахівництва можуть 

скористатися результатами дослідження для адаптації своїх стратегій, 

врахувати найважливіші фактори впливу та мінімізувати можливі ризики. 

Такий аналіз допомагає не лише забезпечити сталість галузі, а й покращити 
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конкурентоспроможність птахівництва як галузі сільськогосподарського 

виробництва України в контексті глобального ринку. 

Інформаційна база дослідження. Для проведення аналізу та 

моделювання розвитку птахівництва в Україні використовувалися офіційні 

дані Державної служби статистики України, Міністерства Фінансів України, 

Національного Банку України, дослідження та праці вітчизняних і зарубіжних 

авторів. 

Структура роботи. Кваліфікаційна магістерська робота в структурі має 

такі складові: вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та 

додатки. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ АНАЛІЗУ РОЗВИТКУ ПТАХІВНИЦТВА В 

УКАРАЇНІ 

 

 

1.1 Значення птахівництва як галузі агропромислового комплексу 

 

 

Птахівництво є одним із важливих сфер господарської діяльності людей. 

Протягом багатьох поколінь вдалося одомашнити, а потім створити 

оригінальні породи птахів з різноманіттям господарсько-корисних ознак. 

М’ясо та яйця свійських птахів є одними з відносно дешевих і біологічно 

повноцінних продуктів харчування для людини. Через достатньо високу якість 

та швидке виробництво продуктів харчування, птахівництво в багатьох 

країнах займає провідне положення серед інших галузей тваринництва [2, 3].  

Яйця славляться високою поживністю та вважаються цінним джерелом 

харчових речовин. Одне яйце задовольняє потребу людини у вітаміні В2 на 10-

12%, D – на 10-40%, А – на 15-16%, В12 – на 50-100%. Білок яйця засвоюється 

людиною майже на 100% і до того ж містить у собі лізоцим, який володіє 

бактерицидними властивостями [2, 3]. 

М'ясо птиці вирізняється високим вмістом білка та незамінних 

амінокислот, що надає йому відмінні дієтичні та кулінарні якості в порівнянні 

з м'ясом інших тварин. Наприклад, м'ясо птиці, на відміну від м'яса худоби, 

містить від 16% до 25% повноцінних білків. До того ж, воно багате на 

глютамінову кислоту, вітаміни В1, В2, Р та інше. Найбільш цінними 

дієтичними якостями відзначається м'ясо курей та індиків. В їхніх тушках 

міститься білі м'язи, які характеризуються меншим вмістом жиру, вищим 

вмістом води та білка [3]. 

За останні роки птахівництво у всьому світі демонструє вражаючий темп 

розвитку. Найбільшими виробниками м’яса птиці є США, Китай та Бразилія. 
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Ці країни активно займаються технологічними інноваціями та оптимізацією 

виробничих процесів для досягнення високої продуктивності. Китай посідає 

провідне місце з виробництва м’яса птиці. За даними 2021 року, він виробляє 

близько 15% всього світового обсягу продукції. У сфері виробництва яєць 

Китай також посідає перше місце [7, 8]. 

У більшості країн світу галузь птахівництва спрямована на вирощування 

курей, зокрема, на вирощуванні курей-несучок для отримання яєць та курей 

бройлерів для отримання м'яса.  

М'ясо бройлерів славиться своїми поживними та смаковими якостям 

порівняно з іншими видами м'яса, тому високо цінується споживачами. Воно 

багате на білок, який містить близько 92% незамінних амінокислот (в білку 

свинини – 88%, баранини – 73%, яловичини – 72%). Також для даного виду 

свійського птаха характерна вражаюча швидкість росту. Протягом всього 6-ти 

тижнів їхня жива маса зростає від 40 г до 2 і більше кілограмів, тобто у 50 

разів. І це стало причиною того, що більшість розвинених країн світу обрали 

шлях швидкого виробництва бройлерів для задоволення зростаючого попиту 

на м'ясо [3]. 

Також вирощування птахів відрізняється ефективністю використання 

площі порівняно з іншими видами сільськогосподарських тварин. Наприклад, 

для одного повністю вирощеного бройлера вагою 2,36 кг потрібно всього 0,08 

м2 простору, у той час як на одну корову потрібно 10,5 м2. Це свідчить про 

значну економію площі в птахівництві [9]. 

Ще одним фактором, який обумовлює стрімкий розвиток птахівництва, 

являється ефективність у використанні кормових ресурсів. Витрати корму на 

виробництво білка та енергії в птахівництві виявляються найменшими 

порівняно з іншими джерелами тваринної продукції. Наприклад, бройлери 

використовують протеїн корму на 23%, індики – на 22%, курки-несучки – на 

26%, а свині та м'ясна худоба – лише на 14% та 4% відповідно. Треба 

відзначити, що в сфері м'ясного птахівництва, час, необхідний для отримання 

1 тонни м'яса, є в 12 разів меншим, ніж у скотарстві, і в 8 разів меншим, ніж у 
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свинарстві. Це свідчить про високу ефективність виробництва м'яса у секторі 

птахівництва при обмежених ресурсах [3]. 

Птахівництво характеризується як майже безвідходне виробництво. Це 

означає, що компоненти та продукти цієї галузі використовуються або 

переробляються, максимізуючи використання ресурсів та мінімізуючи 

відходи. Потрібно відзначити ефективне використання у сільському 

господарстві побічну продукцію птахівництва. Пух і пір’я є цінною 

сировиною для легкої промисловості. Також при баротермічній обробці з 

великого пера отримують кормове пір'яне борошно, що містить 80% сирого 

протеїну. З відходів забою та інкубації яєць виготовляють сухі білкові корми, 

які містять від 50% до 85 % протеїну, всі незамінні амінокислоти, вітамін В12 

та інші поживні речовини [2, 10]. 

Послід птиці використовують як органічне добриво через високий вміст 

протеїну (25 — 40 %), мінеральних речовин та фосфору. Після висушування 

цей побічний продукт птахівництва застосовують як корм для великої рогатої 

худоби та свиней. Наявність у посліді сечової кислоти дає можливість 

використовувати його для виготовлення медичних препаратів [10]. Цей  

побічний продукт птахівництва також застосовують у виробництві біогазу. 

Після проведення анаеробної ферментації з 1 кг органічних речовин можна 

отримати до 75 літрів метану [2]. 

Виділене тепло птаха теж відносить до побічної продукції птахівництва. 

Через теплообмінники тепло віддаляється з приміщення та використовується 

методом рекуперації для обігріву теплиць або підігріву свіжого повітря, який 

надходить у пташник взимку [2]. 

Для птахівництва характерно відносно невеликі інвестиційні витрати в 

порівнянні з іншими галузями тваринництва. Це забезпечує доступність 

вступу на ринок для нових учасників. Менші інвестиції в обладнання, будівлі 

та інші ресурси роблять птахівництво привабливим агробізнесом. Це сприяє 

стимулюванню конкуренції та розвитку нових технологій у галузі, що, в свою 



9  

чергу, може позитивно вплинути на продуктивність та сприяти розвитку 

птахівництва [9]. 

До того ж, для цієї сфери агропромисловості властиво швидке 

повернення вкладених коштів, оскільки період вирощування птахів, особливо 

бройлерів, досить короткий. У порівнянні з іншими галузями тваринництва, 

такими як вирощування великої рогатої худоби, який може вимагати 

тривалого часу для досягнення придатного для забою віку, бройлери дуже 

швидко набувають готовність для реалізації. Короткий термін вирощування не 

лише сприяє оперативному поверненню інвестицій, але також забезпечує 

ефективне використання фермерських ресурсів, дозволяючи швидше вводити 

нові партії птахів у виробництво та забезпечувати сталу і продуктивну роботу 

господарства [9]. 

 

 

1.2 Аналіз стану та учасників ринку продукції птахівництва в 

Україні  

 

 

Україна має одні з найбільш сприятливих агрокліматичних умов у світі 

для розвитку агропромислового комплексу як у сфері рослинництва, так і у 

сфері тваринництва [11]. Тому птахівництво в Україні можна вважати 

традиційною галуззю сільського господарства. Вона відзначається високою 

швидкістю зростання, меншою потребою у капіталі, великою мобільністю у 

нестійких умовах ринку. Крім того, вирощування птахів є ефективним, 

оскільки віддача корму у птиці значно вища, порівняно з іншими тваринами, 

такими як свині, велика рогата худоба та вівці. Це призводить до зниження 

собівартості м'яса птиці, що стає ключовим фактором підвищення попиту на 

цей продукт, який доступний навіть для споживачів з невеликими доходами 

[12, 13]. 
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Протягом двадцяти років в Україні спостерігається збільшення 

виробництва м’яса свійської птиці у всіх видах господарств у порівнянні з 

м’ясом інших тварин. З 2000 року по 2021 рік обсяг виробництва м’яса птиці 

на підприємствах збільшився з 8,2% до 70,3% відповідно (рис. 1.1). 

 

Рисунок 1.1 – Структура виробництва м'яса сільськогосподарських тварин у 

підприємствах [14] 

Збільшення виробництва може бути пов’язане з тим, що м’ясо свійських 

птахів є більш доступним джерелом білка для населення України. Наприклад, 

у 2017 та 2018 роках ціна на тушки курячі були приблизно вдвічі нижчі, ніж 

ціна на свинину та яловичину [15]. 

Також ріст виробництва продукції птахівництва в Україні став 

можливим завдяки активному будівництву сучасних високотехнологічних 

птахофабрик і комплексів, які оснащені передовою технікою та обладнанням, 

постаченим як провідними світовими виробниками, так і вітчизняними 

компаніями. Запровадження сучасних технологій у птахівництво дозволило 

підвищити ефективність виробництва, покращити умови утримання птахів та 

забезпечити високу якість продукції. Використання передових методів годівлі, 

управління господарством та медичного обслуговування сприяло підняттю 

стандартів виробництва в країні [4]. 
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Україна успішно розвиває експорт продукції птахівництва. За 

результатами 2022 року, країна посідає восьме місце в світі з експорту м'яса 

птиці, що становить частку у 2,2% світової торгівлі курятини [6]. Це зумовлено 

тим, що в Україні є можливість вирощувати достатньо якісну і водночас 

дешеву продукцію птахівництва, що сприяє зростанню 

конкурентоспроможності на міжнародному ринку.  

В нашій країні вирощують такі види свійських птахів, як: кури, гуси, 

качки, індики, цесарки, фазани та інші. Найбільше з усіх птахів у 

господарствах країни переважають кури. В Україні 97% промислового 

птахівництва приходиться на виробництво яєць і м’яса бройлерів [16 – 18].  

Україна, як країна з розвиненим агропромисловим сектором, має 

значний потенціал у галузі птахівництва. Дана галузь зосереджена як у 

приватних підприємствах, так і в господарствах населення [19]. Проте 

виробництво продукції птахівництва в основному концентрується в 

найбільших пташиних підприємствах країни, що є типовою моделлю для 

подібних сільськогосподарських галузей [15]. 

Групи компаній, які володіють найбільшими частками у птахівництві по 

виробництву м’яса свійської птиці,  ̶ це «Миронівський хлібопродукт», 

«Комплекс Агромарс», ТОВ «Агро-Овен», ТОВ «Птахокомплекс 

«Дніпровський»», ПрАТ «Володимир-Волинський птахофабрика» [15]. 

 

Рисунок 1.2 – Частки основних учасників ринку первинної реалізації м’яса 

курячого у 2018 році [15] 

На рис. 1.2 представлено розподіл ринку первинної реалізації курячого 

м’яса за основними учасниками у 2018 році. В результаті виявлено, що Група 
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«МХП» має найбільшу частку у розмірі 45,16%. Друге місце посідає Група 

«Агромарс»  ̶  13,62%, на третьому – ТОВ «Птахокоплекс «Дніпровський» з 

6,43%. Далі йдуть ТОВ «Агро-Овен» (5,21%) та ПрАТ «Володимир-Волинська 

птахофабрика» (4,37%). 

Найбільшим та найпотужнішим учасником ринку птахівництва є Група 

«МХП». Вона виступає як вертикально інтегрований господарський суб'єкт, 

який забезпечує весь цикл виробництва курячого м'яса. Група «Миронівський 

хлібопродукт» охоплює всі етапи від виробництва інкубаційних яєць до 

розповсюдження та продажу готової продукції. Крім того, компанія вирощує 

зернові для годівлі птиці та виробляє необхідні комбікорми [15]. 

До складу Групи компаній «Миронівський хлібопродукт» входять такі 

суб’єкти господарювання:  

̶ ТОВ «Вінницька птахофабрика»; 

̶ ПрАТ «Миронівська птахофабрика»; 

̶ ПрАТ «Оріль-Лідер»; 

̶ ДП «Перемога Нова»; 

̶ СТОВ «Старинська птахофабрика»; 

̶ ПрАТ «Миронівський хлібопродукт». 

ТОВ «Вінницька птахофабрика», ПрАТ «Миронівська птахофабрика», 

ПрАТ «Оріль-Лідер», ДП «Перемога Нова», СТОВ «Старинська 

птахофабрика» безпосередньо займаються виробництвом м’яса курячого, а 

ПрАТ «Миронівський хлібопродукт» здійснює його реалізацію (98-99% 

виробленого курячого м’яса). [10] Найбільш відомими знаками для товарів і 

послуг компанії «МХП» є: «Наша Ряба», «Апетитна», «Легко!», 

«Бащинський», «LaStrava», «Skott Smeat», «РябChick», «Курка по-

домашньому», «Ukrainian Chicken», «Qualiko», «Sultanah», «Assilah», 

«Kurator». [20] Деякі з них зображені на рис.1.3.  
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Рисунок 1.3 – Знаки для товарів і послуг ПрАТ «Миронівський 

хлібопродукт» [15] 

Враховуючи наведені частки з реалізації м’яса курячого, Група «МХП» 

має ознаки монопольного становища в територіальних межах України, 

оскільки перевищую поріг у 35% [15]. 

"Комплекс Агромарс" є динамічно розвиваючим вертикально 

інтегрованим аграрним холдингом, що координує всі аспекти бізнесу, 

включаючи вирощування зернових культур, виготовлення комбікормів, 

розведення племінної птиці, відгодовування курчат-бройлерів, забій птиці, 

переробку м'яса та його реалізацію через власну франчайзингову мережу [15]. 

До складу Групи компаній «Комплекс Агромарс» входять: 

̶ ТОВ «Курганський бройлер»; 

̶ ТОВ «Агромарс ексім». 

ТОВ «Агро-Овен» займається розведенням свійської птиці та є 

власником знаків для товарів і послуг, а саме «Agro Oven» та  «Sofia» (рис. 

1.4). 

 

Рисунок 1.4 – Знаки для товарів та послуг ТОВ «Агро-Овен» [15] 
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ПрАТ "Володимир-Волинська птахофабрика" представляє собою 

підприємство з відкритим технологічним циклом та повністю 

автоматизованим виробництвом. У 2018 році підприємство впровадило новий 

бренд курячого м'яса, яке вирощується без використання антибіотиків. 

Частина птахоферм підприємства також перейшла на вирощування курчат без 

застосування антибіотиків. Знаки для товарів та послуг ПрАТ "Володимир-

Волинська птахофабрика" зображенні на рисунку 1.5 [15]. 

 

Рисунок 1.5 – Знаки для товарів та послуг ПрАТ "Володимир-

Волинська птахофабрика" [15] 

Щодо яєць, то найбільшими виробниками в Україні є ГК «Авангард», ГК 

«Ovostar Union», ГК «Інтер-Агросистеми», ТОВ «Птахофабрика Київська», 

ПрАТ «Агрофірма Березанська птахофабрика», ТОВ «Птахофабрика 

Крупець», ТОВ фірма «Авіас-2000», ПрАТ «Птахофабрика Тернопільська», 

ТОВ «Птахофабрика Поділля» [20]. 

На рисунку 1.6 зображені частки учасників ринку з виробництва яєць. 

 

                     а)                                                                  б) 

Рисунок 1.6 – Частки основних учасників ринку з виробництва яєць:  

а) у 2018 році; б) у 2020 році [20] 
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Основними гравцями на ринку первинної продажу яєць курячих у 

шкаралупі, які мають суттєвий вплив на обсяги продажу товарів в Україні 

(понад 5%), є (рис. 1.6): 

̶   ГК «Авангард», до складу якої входять суб’єкти господарювання, які 

пов’язані між собою відносинами контролю та здійснюють діяльність на 

загальнодержавному ринку первинної реалізації яєць курячих у шкаралупі із 

частками 20,51% у 2018 році та 39,93% у 2020 році. Згідно даних про ГК 

«Авангард» можна виявити, що у 2020 році цим учасником ринку було 

порушено Закон України «Про захист економічної конкуренції» через 

перевищення порогу у розмірі 35%. 

̶   ГК «Ovostar Union» з частками 12,90% у 2018 році та 12,67% у 2020 

році; 

̶   ГК «Інтер-Агросистеми» з частками 17,32% у 2018 році та 7,64% у 2020 

році. [20] 

В Україні існує асоціація "Союз птахівників України", що є 

добровільним об'єднанням вітчизняних підприємств-виробників в галузі 

птахівництва. Основна мета асоціації полягає в консолідації зусиль 

підприємств галузі для вирішення спільних проблем та підтримки інтересів її 

учасників у взаємодії з державними органами [21]. 

 

Рисунок 1.7 – Логотип асоціації «Союз птахівників України» [21] 

Активно діючи на загальнодержавному рівні, асоціація представляє 

інтереси своїх членів у державних органах, беручи участь у розробці програм 

розвитку галузі та впливаючи на процеси регулювання. Зокрема, вона сприяє 

розвитку програм стабілізації та підтримки птахівництва в Україні, 
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спрямовуючи свої зусилля на підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняних виробників [21]. 

Асоціація також активно залучена до питань освіти та підготовки кадрів, 

організовуючи заходи, спрямовані на підвищення кваліфікації фахівців галузі. 

Важливим напрямком діяльності є створення єдиної інформаційної системи 

про стан ринку яєць, м'яса птиці та суміжних галузей, що сприяє ефективній 

комунікації та розвитку галузі [21]. 

Організація також надає членам своєї спільноти юридичну та 

інформаційно-консультативну підтримку, а також активно взаємодіє на 

міжнародному рівні, представляючи інтереси українських птахівників у 

міжнародних організаціях та подіях [21]. 

Отже, асоціація "Союз птахівників України" відіграє важливу роль у 

сприянні розвитку та зміцненні галузі птахівництва в Україні. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ПТАХІВНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 

 

Проведення аналізу динаміки розвитку птахівництва в країні є 

надзвичайно важливим.  

По-перше, дана галузь є однією з основних суттєвих складових 

сільського господарства та економіки України. Загальний стан птахівництва 

має безпосередній вплив на агропромисловий комплекс в цілому, а також на 

рівень  валового внутрішнього продукту (ВВП) країни. Позитивний розвиток 

галузі призводить до створення нових робочих місць, росту виробництва 

сільськогосподарських продуктів та стабілізації ринку, що має прямий вплив 

на економічний розвиток держави [22].  

По-друге, птахівництво є джерелом виробництва м’яса та яєць, тому 

проведення аналізу дозволяє визначити, наскільки ефективно галузь 

забезпечує потреби населення в якісних продуктах харчування.  

Також потрібно зазначити, що дослідження розвитку птахівництва 

допомагає у визначенні ключових факторів, які безпосередньо можуть 

впливати на  розвиток або занепад галузі. Це, в свою чергу, надає можливість 

розробити стратегії, які дозволять підтримувати та покращувати птахівництво 

в Україні.  

 

 

2.1 Динаміка поголів'я свійських птахів 

 

 

Кількість голів свійських птахів являється важливим індикатором 

розвитку птахівництва в країні. Цей показник визначає потенційну здатність 

галузі – можливості та перспективи для майбутнього розвитку, а також 

відображає її вплив на сільськогосподарський сектор та економіку загалом. 
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Тому, при вивченні загального стану птахівництва країни доцільно починати 

аналіз із дослідження обсягів вирощуваного поголів’я свійських птахів за 

визначений час.  

Представлена таблиця 2.1 містить дані про кількість голів свійських 

птахів, вирощених в межах території країни в період таких років: 2000, 2005 

та 2010 – 2022. Саме такі проміжки часу були обрані з метою отримання більш 

детального дослідження галузі. 

 Таблиця 2.1 – Кількість голів свійських птахів на кінець року  

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

 Також в таблиці 2.1 вказанні значення поголів’я для окремих категорій 

господарств – сільськогосподарських підприємств та господарств населення, 

та вирахуванні відсоткові частки від загальної кількості для кожної 

господарської групи. Дані відповідають кінцю відповідного року.  

Аналізуючи динаміку птахівництва в Україні за останні двадцять років 

(рисунок 2.1) можна відзначити значний позитивний розвиток цієї галузі. За 

цей період спостерігається істотне збільшення кількості поголів'я свійських 

птахів. Порівнюючи дані за 2000 та 2021 роки видно, що обсяг вирощування 

збільшився на 63,47%. Щоб дослідити більш детально розвиток птахівництва 

Роки 

Поголів'я птиці на кінець року 

У всіх категоріях господарств 
У сільськогосподарських 

підприємствах 
У господарствах населення 

тис. голів. 
 % до 

попереднього року 
 тис. голів питома вага, % тис. голів питома вага, % 

2000 123722  25352,9 20,49 98369,1 79,51 

2005 161993,5 30,93 66625,3 41,13 95368,2 58,87 

2010 203839,8 25,83 110561,3 54,24 93278,5 45,76 

2011 200344 -1,71 105725,2 52,77 94618,8 47,23 

2012 213798,5 6,72 117888,6 55,14 95909,9 44,86 

2013 230204,7 7,67 132072,3 57,37 98132,4 42,63 

2014 213335,7 -7,33 122077,8 57,22 91257,9 42,78 

2015 203986,2 -4,38 112008,7 54,91 91977,5 45,09 

2016 201695 -1,12 109822,5 54,45 91872,5 45,55 

2017 204830,9 1,55 112512,3 54,93 92318,6 45,07 

2018 211654,4 3,33 118812,9 56,14 92841,5 43,86 

2019 220485,8 4,17 127773,2 57,95 92712,6 42,05 

2020 200651,9 -9,0 109737 54,69 90914,9 45,31 

2021 202243,1 0,79 113478,9 56,11 88764,2 43,89 

2022 180457,6 -10,77 101819,6 56,42 78638 43,58 
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з початку століття до сьогоднішніх днів, розглянемо ключові тенденції, які 

відзначаються за ці роки. 

 

Рисунок 2.1 – Кількість голів свійських птахів на кінець року в період 2000—

2022 років 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

З 2000 року, коли поголів’я нараховувався в 123722 тис. голів, по 2005 

рік спостерігається помітна динаміка зростання чисельності вирощених птахів 

до 161993 тис. голів (+30,93%). Упродовж наступних п'яти років, до 2010 року, 

кількість поголів'я знову збільшилося і становило 203839,8 тис. голів 

(+25,83%). Однак у 2011 році спостерігається незначне зменшення чисельності 

птахів в Україні до 200344 тис. голів (-1,71%), але вцілому залишилась на 

високому рівні.  

За діаграмою (рис. 2.1) можна дослідити, що після 2011 року 

відзначається тенденція зростання поголів'я свійської птиці в країні, що триває 

до 2013 року. У 2013 році в Україні було зареєстровано 230204 тис. голів – це 

найбільший обсяг поголів’я з 2000 року по 2022 рік.  Порівнюючи 2000 та 2013 

роки можна зазначити, що за цей час чисельність свійських птахів у всіх 

категоріях господарств в країні збільшилась приблизно в 2 рази (+86,1%).   

Однак у 2014 досліджується скорочення голів до 213335,7 тис. (-7,33%). 

На зменшення обсягу вирощування свійських птахів у цей період значною 

мірою вплинула політична ситуація в країні – анексія Автономної республіки 
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Крим та військова агресія Російської Федерації в Донецькій та Луганській 

областях. Зменшення кількості поголів’я тривало до 2016 року (201695 тис. 

голів). Спостерігалася значна рецесія у галузі птахівництва під впливом 

внутрішньої і зовнішньої нестабільності. 

Після 2016 року відзначається збільшувальна тенденція до 2019 року, 

коли чисельність свійської птиці становило 220485,8 тис. голів (+9,34%). У 

2020 році відбулося помітне зменшення поголів'я до 200651,9 тис. голів (-9%), 

проте. Цьому посприяло масштабний спалах пташиного грипу на території 

України та наслідки пандемії COVID-19 [23].  у 2021 році поголів'я птиці знову 

зросло до 202243,1 тис. голів (+0,79%). 

У 2022 році, внаслідок повномасштабного вторгнення Російської 

Федерації в Україну, птахівництво, подібно до інших галузей країни, зазнало 

серйозних збитків. Воєнний конфлікт спричинив значні труднощі для 

господарств, які займаються вирощуванням птахів. На кінець 2022 року в 

межах України було зафіксовано загальне поголів'я птиці на рівні 180457 

тисяч голів. Варто відзначити, що ця цифра не враховує поголів'я на 

територіях, які були окуповані Росією на момент 2022 року. 

Порівнюючи дані 2022 року із попереднім, 2021 роком, можна 

встановити, що поголів'я птиці в країні зменшилося на 10,77%. Це свідчить 

про серйозні втрати та складну ситуацію в галузі птахівництва, яка була 

спричинена конфліктом і його наслідками. 

 

 

2.2 Види категорій господарств країни 

 

 

В Україні в основному виділяють дві групи виробників, які займаються 

птахівництвом та тваринництвом загалом. Перша група – домашні 

господарства населення, що не є юридичними особами, вирощують 

сільськогосподарську продукцію як для власних потреб, так і для продажу. 
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Друга група – приватні сільськогосподарські підприємства, що діють на основі 

приватної власності та можуть бути засновані громадянами України, 

іноземцями, юридичними особами й особами без громадянства. До останніх 

застосовуються загальні правила Цивільного та Господарського кодексів щодо 

ведення господарської діяльності [24, 25]. 

 

Рисунок 2.2 – Відсоткові частки від загальної кількості для кожної 

господарської групи 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Порівнюючи відсоткове співвідношення зосередження свійських птахів 

на виробництвах, можна помітити, що у 2000 році кількість вирощуваного 

поголів’я переважала в домашніх господарствах населення і складала 79,51% 

від усієї кількості голів птахів, які нараховувалися в країні. В тому ж році 

підприємства мали частку лише у 20,49% від загального обсягу.   

З 2000 року по 2005 рік сільськогосподарські підприємства почали 

активно нарощувати обсяг птахів. У 2005 році приватні виробники 

зосереджували вже 41,13% обсягу голів в Україні, а в 2010 році вже мали 

більшу частку вирощування (54,24%), ніж домашні господарства населення 

(45,76%). Дана тенденція зберігається незмінною протягом 22 років.  

В основному відсоток обсягу птахів, від загальної кількість по країні, на 

підприємствах в період 2010-2022 років має незначне коливання – від 52,77% 

до 57,95%, відповідно – домашні господарства мають 42,05% - 47,23%. Тому 
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можна вважати, що домашні господарства та підприємства утримують майже 

однакову кількість птахів в Україні.  

З 2000 року до 2022 року на сільськогосподарських підприємствах обсяг 

поголів’я свійських птахів виріс з 25352,5 тис. голів до 101819,6 тис. голів 

відповідно. А в домашніх господарствах навпаки досліджується зменшення 

вирощування – з 98369,1  тис. голів у 2000 році до 78638 тис. голів у 2022 році.  

Виходячи з вище викладеної інформації, можна прослідити яскраву 

тенденцію: за останні два десятиліття в Україні приватні сільськогосподарські 

підприємства активно набувають розвитку та впроваджують модернізовані 

методи у галузі птахівництва. В той же час, птахівництво в домашніх 

господарствах втрачає популярність та відстає у вдосконаленні. 

Потрібно визнати переваги вирощування птиці на підприємствах. 

Оскільки сучасні технології та стандарти до виробництва продукції, які 

застосовуються в даному виді господарства, дають можливість виробляти 

більш якісні та безпечні продукти харчування птахівництва, ніж в 

господарствах населення [26]. 

 

 

2.3 Розподіл поголів’я свійських птахів за видами 

 

 

Україна є країною, де вирощують різноманітні види свійських птахів у 

господарствах. Серед основних видів, що вирощуються, слід відзначити 

курей, яких розділяють на бройлерів та курей-несучок. Бройлери являються 

основним джерелом м'яса в птахівництві, оскільки відзначаються швидким 

приростом маси тіла за короткий період часу та швидким розвитком м'ясистих 

частин тіла. Кури-несучки – це вид курей, які мають високу яйцекладку та 

забезпечують стабільність виробництва якісних яєць протягом тривалого 

періоду. Іншими поширеними видами є індики, гуси та качки, які 

вирощуються як для м'яса, так і для отримання пуху та інших продуктів. В 
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менших кількостях вирощують фазанів, перепелів, цесарок та інших 

декоративних птахів. Вибір конкретного виду залежить від цілей господарства 

та ринкових потреб, і кожен з них має свої особливості у вирощуванні та 

використанні [27]. 

В таблиці 2.2 зображені дані про поголів’я свійських птахів кожного 

виду за рік, а саме: курей та півнів, гусей, качок, індиків та інших видів птахів.  

Таблиця 2.2 – Кількість голів птахів за видами  

Кількість голів птахів за видами на кінець року 

Роки 

кури та півні  гуси качки індики інші 

тис. 

голів 

% 

зміни 

тис. 

голів 

% 

зміни 

тис. 

голів 

% 

зміни 

тис. 

голів 

% 

зміни 

тис. 

голів 

% 

зміни 

2000 103772,2 0 9061,1 0 8071,9 0 2271,5 0 545,3 0 

2005 142573 37,4 8099,1 -10,6 8909,4 10,4 1882,7 -17,1 529,3 -2,9 

2010 183611,3 28,8 6269 -22,6 10777,1 21,0 1884,4 0,1 1298 145,2 

2011 180991,3 -1,4 6035 -3,7 10335,8 -4,1 1742 -7,6 1239,9 -4,5 

2012 193534,7 6,9 5772 -4,4 11458 10,9 1775 1,9 1258,8 1,5 

2013 209733,2 8,4 5116 -11,4 12070,1 5,3 2047,1 15,3 1238,3 -1,6 

2014 193885,5 -7,6 5365,4 4,9 11310,4 -6,3 2114,7 3,3 659,7 -46,7 

2015 186354,3 -3,9 5114,7 -4,7 10150,2 -10,3 1825 -13,7 542 -17,8 

2016 184335,9 -1,1 4183,4 -18,2 10876,4 7,2 1575,3 -13,7 724 33,6 

2017 186737,2 1,3 4116,9 -1,6 10953,7 0,7 1951 23,8 1072,1 48,1 

2018 191967,9 2,8 4159,7 1,0 11680 6,6 1706,9 -12,5 2139,9 99,6 

2019 202510,7 5,5 4015,8 -3,5 11418,3 -2,2 1939 13,6 602 -71,9 

2020 183543 -9,4 3556,4 -11,4 11372,5 -0,4 1569,1 -19,1 610,9 1,5 

2021 186623 1,7 3430,4 -3,5 9959,9 -12,4 1510,7 -3,7 719,1 17,7 

2022 165468 -11,3 2980,4 -13,1 8847,6 -11,2 1377,6 -8,8 1784 148,1 

2022/2000 59,5 -67,1 9,6 -39,4 227,2 
Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

За діаграмою, яка зображена на рисунку 2.3, видно, що в Україні значно 

переважає вирощування курей. З 2010 року по 2022 рік приблизно 90% в 

господарствах усіх категорій становить даний вид птаха. На другому місті по 

вирощуванню стоять качки. За двадцять два роки відсоток динаміки кількості 

качок коливається від 4,9% до 6,52%.  

Щодо гусей, то спостерігається тренд зменшення популярності цього 

виду птаха. В 2000 році обсяг вирощених гусей до загальної кількості птахів 

становив 7,32%, а 2022 році це значення дорівнює вже 1,65%.                                             

Індики характеризуються незначною кількістю голів по відношенню до 

загального обсягу птахів. Дана тенденція спостерігається протягом усього 

досліджуваного періоду. 
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Рисунок 2.3 – Обсяг поголів’я кожного виду свійського птаха у% до 

загальної кількості птахів 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Дослідимо окремо кожен вид птахів. На рисунку 2.4 зображена динаміка 

кількості вирощених курей і півнів з 2000 по 2022 рік.  

 

Рисунок 2.4 – Кількість голів курей та півнів 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Кількість вирощування курей за період з 2000 року по 2022 рік значно 

зросла з 103772,2 тис. голів до 165468 тис. голів (+59,5%) відповідно. Якщо 

говорити про проміжок часу з 2010 року до 2022 року, то обсяг можна вважати 

відносно сталим. Але за цей період фіксуються коливання,  які проявляють 

зміни як у зростанні, так і в зниженні нарощуваної кількості поголів’я. 
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Найбільша зміна у сторону збільшення, яка спостерігається відносно 

попереднього року, фіксується у  2013 році (+8,4%), а в сторону спадання – у 

2022 році (-11,3%). Також ці роки відзначаються найбільшим та найменшим 

обсягом вирощених курей у період 2010—2022 років: у 2013 році кількість 

поголів’я становило 209733,2 тис. голів, а у 2022 – 165468 тис. голів. 

 

Рисунок 2.5 – Кількість голів гусей, качок, індиків та інших видів свійських 

птахів 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Як вже було виявлено качки є другими за розповсюдженістю після 

курей.  Порівнюючи 2000 рік з 2022 роком (рис. 2.5) фіксується незначне 

збільшення поголів’я качок – +9%. Якщо досліджувати загалом період 2000-

2022 років, виявляються деякі коливання в кількості цього виду. Починаючи з 

2000 року, обсяг вирощуваного поголів’я птахів збільшувався і досяг 

максимуму в 2013 році (12070,1 тис. голів). Після спостерігається загальний 

тренд на зменшення кількості качок. Але треба зазначити, що з 2016 по 2017 

роки кількість птахів різко збільшилась, але зростання не було стійким, і обсяг 

поголів’я знов пішов на спад. З 2020 по 2022 роки видно стійку тенденцію до 

зменшення вирощування качок, що може бути пов'язано з певними факторами, 
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такими як попит на цей вид птахів та умови утримання, а також політичною 

нестабільністю в країні.  

Щодо аналізу кількості голів гусей з 2000 по 2022 роки відзначається 

загальна динаміка зменшення вирощування даного виду птаха. Порівнюючи 

2000 рік з 2022 роком, кількість гусей знизилась на 67,1%. Найбільший спад 

відбувся в період з 2000 по 2010 рік, коли кількість зменшилася приблизно на 

2800 тис. голі. Після 2010 року обсяг вирощування гусей залишався відносно 

стабільним, аж  до 2015 року. Після 2015 року спостерігається від’ємне 

зростання кількості поголів’я, що може свідчити про зміни популярності 

утримання гусей у господарствах.  

Досліджуючи ситуацію, яка характерна до індиків, можна побачити 

незначні коливання в кількості вирощених птахів. У 2000 році було 

зафіксовано 2271,5 тис. голів, а в 2022 році 1377,6 тис. голів – обсяг зменшився 

на 39,4%. В період з 2000 по 2012 рік фіксується спад кількості індиків. Після 

чого, у 2013 та 2014 роках, відбулося деяке підвищення нарощування обсягів 

тварин, але після знов іде на спад.  Спостерігається загальна тенденція спаду 

у різні роки. Але потрібно зазначити, що 2017 та 2019 роки відзначаються 

підвищенням кількості вирощування індиків, порівнюючи з попередніми 

роками, на 23,8% та 13,6% відповідно.  

Аналізуючи кількісні значення вирощування інших птахів, можна 

помітити, що вони мають найнижчий вплив на тенденцію розвитку 

птахівництва в цілому. 2000 та 2005 характеризуються низьким обсягом 

поголів’я інших свійських птахів. З 2010 по 2013 рік спостерігається динаміка 

збільшення вирощування менш популярних тварин в птахівництві відносно 

попередніх досліджуваних років. У 2014 році кількості птахів зменшується до 

659,7 тис. голів. В подальших роках, з 2015 по 2018 рік, обсяг знов 

збільшувався, але показниками є відносно невеликими. У 2019 році 

спостерігається ще один спад, до 602 тис. голів, але після цього року 

показники знов зросли. За останній зазначений рік, 2022, фіксується 

підвищення до 1784 тис. голів. 
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2.4 Аналіз розподілу поголів’я свійських птахів за регіонами країни 

 

 

За допомогою статистичних даних, які були узяті з Держстату України 

(таблиця А.1), проведемо аналіз розвитку птахівництва за регіонами країни, 

щоб дослідити різні аспекти, які вплинули на регіональний розподіл цієї галузі 

протягом років.  

 

Рисунок 2.6 – Частки розподілу поголів’я свійських тварин за регіонами з 

2000 року по 2022 рік 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

На рисунку 2.6 зображена діаграма, яка відображає розподіл відсоткових 

часток поголів’я свійських птахів по областях. В результаті воєнного 

вторгнення Росії до України дані про кількість голів за 2022 рік в Запорізькій, 

Донецькій, Луганській та Херсонській областях відсутні, так само як 

інформація про птахівництво в Автономній Республиці Крим після 2013 року. 
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Проводячи загальний аналіз  даних було виявлено безумовних лідерів, 

які утримують найбільшу кількість птахів в Україні протягом останніх 10 

років, – Вінницька, Черкаська, Київська та Дніпропетровська області. 

Дослідимо більш детально зміни, які відбулися протягом періоду 2000 – 2022 

років.  

У 2000 році спостерігається майже рівномірний розподіл по кількостях 

поголів’я в усіх областях країни. Але все ж таки можна виділити регіони, які 

займали лідируючі позиції з галузі птахівництво, а саме: Дніпропетровська 

(7,5%), Донецька (6,8%), Київська (6,8%) та Одеська області (6,2%).  

У 2005 році, в порівнянні з 2000 роком, помічається збільшення 

вирощування кількості голів свійських птахів в певних місцевостях. Даний 

процес найбільше прослідковується у Київський (11,4%), Дніпропетровський 

(8,9%), Донецький (7,3%) та Автономній Республиці Крим (6,2%).  

Починаючи з 2010 року по 2022 рік найбільшими частками по кількості 

поголів’я володіють Черкаська, Київська, Дніпропетровська області, а з 2013 

року і Вінницька область. 

У 2010 року фіксується збільшувальний тренд розвитку птахівництва в 

Черкаській області (13,3%). Даний регіон можна характеризувати як 

стабільний, де немає різких змін у тенденції вирощування поголів’я свійських 

птахів в період 2010-2022 років. Причиною може слугувати присутність в 

Черкаській області однієї з найбільших птахоферм України – «Миронівська 

птахоферма», яка належить агрохолдингу МХП. [28, 29] 

У Київської області  також спостерігається майже усталена частка 

вирощування поголів’я свійських птахів (від 10,5% до 14,4%) у період 2005-

2022 років. В цьому регіоні зосереджені такі птахоферми, як: «Старинська 

птахофабрика» (МХП), «Ясенсвіт» (Ovostar Union), «Гаврилівський 

птахівничий комплекс» (з 2021 року було зупинено виробництво) та інші. [28, 

29] 

Дніпропетровський регіон також характеризується стабільною 

кількістю поголів’я з 2000 року по 2022 рік. Частки вирощування коливаються 



29  

від 7,5%, які були зафіксовані у 2000 та 2013 роках, до 10,9% у 2022 році. 

Найбільші приватні господарства цього району – птахоферми «Агро-Овен», 

«Орель-Лідер» (МХП) та «Птахокомплекс Дніпровський» (АПГК 

«Дніпровська») [28, 29]. 

У Вінницький області з 2012 року прослідковується активне 

нарощування кількості свійських птахів. Для цього регіону характерна 

збільшувальна тенденція, лише у 2016 та 2020 роках спостерігається незначне 

зниження обсягу голів. Частки поголів’я збільшились від 4,6% (2000 рік) до  

20,1% (2022 рік). Також потрібно відмітити, що з 2015 року Вінницький регіон 

зосереджує найбільшу кількості поголів’я в Україні до сьогоднішніх днів.  В 

цьому регіоні розміщується великий птахокоплекс «Вінницька птахофабрика» 

(МХП) [28]. 

Якщо говорити про території, де птахівництво найменш всього 

поширене, то ними є Миколаївська, Чернівецька, та Закарпатська області. На 

цих територіях, якщо аналізувати період 2000—2022 років, спостерігається 

найменші показники з кількості поголів’я свійських птахів в Україні протягом 

усіх років (до ~2%). 

Також незначні показники (у 2000-2022 роках частки коливаються від 

~2% до ~4%) прослідковуються в Волинській, Житомирській, Запорізькій, 

Івано-Франківській, Кіровоградській, Полтавській, Сумській та 

Тернопільській областях. Середні частки по зосередженню кількостей птахів 

(~3%-~6%) характерні для областей: Харківська, Хмельницька, Львівська.  

Окремо хотілось би виділити Одеську та Херсонську області. Оскільки 

в цих регіонах прослідковується різке зниження кількості птахів. В Одеській  

області, починаючи з 2005 року по 2022, спостерігається зниження поголів’я 

птахів з кожним роком: відсоток вирощування зменшився від 6,3% (2000 рік) 

до 0,9% (2021 рік). В Херсонській області максимальна частка фіксується в 

2014 році і складає 5,9%, а після йде на спад. В 2021 році досягає мінімального 

значення в розмірі 2%.  
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З 2014 року в Донецькій та Луганській областях помітно знижується 

розведення свійських птахів у порівнянні з попередніми роками, що основним 

чином пов’язано з політичною обстановкою в цих регіонах. Через напружену 

ситуацію були закриті птахофабрики "Червоний прапор" (Луганська область) 

та "Інтербізнес" (Донецька область). Крім того, через анексію АР Криму країна 

повністю стала позбавлена надходжень продукції птахівництва з півострова. 

Дані обставини значним чином негативно вплинули на птахівництво в 2014 

році. Оскільки Донецька, Луганська області та АР Крим мали досить 

розвинену галузь в своїх регіонах [30]. 

У 2022 році через повномасштабне вторгнення постраждали 

птахоферми, які знаходилися в Чернігівській, Сумській, Херсонській, 

Донецькій, Запорізькій, Харківській та Луганській областях. В цих регіонах не 

лише втрачено низку птахогосподарств, а й скорочено потужності тих, що 

лишилися. До прикладу, через російську агресію було знищено найбільшу 

птахофабрику в Європі «Чорнобаївська» агрохолдингу «Авангард» в 

Херсонській області. Також припинили діяльність або лишилися на 

окупованих територіях ще кілька потужних виробників: птахофабрика 

«Фенікс» (Донецька область), Маріупольська птахофабрика, Куйбишевська 

птахофабрика (Запорізька область), «Татіс» (Запорізька область) та інші [31]. 

Але потрібно зазначити, що в 2022 році втративши надходження 

продукції птахівництва з окупованих територій, інші регіони збільшили 

вирощування обсягів голів, з метою розвитку економіки держави та 

запобігання дефіциту продовольства. Дана ситуація спостерігається у 

Вінницькій, Дніпропетровській, Київській, Рівненській, Львівській та 

Черкаській областях. В цих регіонах спостерігається значне збільшення 

кількості свійських птахів в порівнянні з минулим роком. Наприклад у 2021 

році Вінницька область володіла 18,8% кількістю птахів, а в 2022 році 

збільшила цей показник до 20,1%; в Рівненській області частка виросла з 3,6% 

(2021 рік) до 4,4% (2022 рік) [32]. 
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2.5 Динаміка виробництва продукції птахівництва  

 

 

Аналіз виробництва продукції птахівництва є досить важливим, 

оскільки дає можливість дослідити  рівень забезпечення галуззю необхідним 

обсягом м’яса та яєць населення країни.   

У таблиці 2.3 наведені дані про виробництво та споживання м'яса птиці 

та яєць, які були отримані з Державної служби статистики України. Ці дані 

включають обсяги виробництва та споживання продукції птахівництва за 

певний період часу, який дозволяє вивчити тенденції в галузі. Також були 

застосовані інші додаткові джерела для представлення інформація про 

споживання м’яса за 2022 рік. [33, 34] 

Таблиця 2.3 – Дані про баланс виробництва та споживання м’яса птиці та яєць  

Р
о
к
и

 

В
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
 м

'я
са

 

п
ти

ц
і,

 т
и

с.
то

н
н

  

В
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
 м

'я
са

 

п
ти

ц
і 

н
а 

о
д

н
у
 о

со
б

у
, 

к
г 

С
п

о
ж

и
в
ан

н
я
 м

яс
а 

п
ти

ц
і,

 т
и

с.
 т

о
н

н
 

С
п

о
ж

и
в
ан

н
я
 м

'я
са

 

п
ти

ц
і 

1
-є

ю
 о

со
б

о
ю

, 
к
г 

В
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
 я

єц
ь
, 

м
л
н

. 
ш

т.
 

В
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
 я

єц
ь
 н

а 

о
д

н
у
 о

со
б

у
, 

ш
т.

 

С
п

о
ж

и
в
ан

н
я
 я

єц
ь
, 

м
л
н

. 

ш
т.

 

С
п

о
ж

и
в
ан

н
я
 я

єц
ь
 1

-є
ю

 

о
со

б
о
ю

 (
ш

т.
) 

С
ал

ь
д

о
 м

іж
 

в
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
м

 т
а 

сп
о
ж

и
в
ан

н
я
м

 м
'я

са
 

п
ти

ц
і,

 т
и

с.
 т

о
н

н
 

С
ал

ь
д

о
 м

іж
 

в
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
м

 т
а 

сп
о
ж

и
в
ан

н
я
м

 я
єц

ь,
 

м
л
н

. 
ш

т.
  

2000 193,2 3,9 215 4,4 8809 179 8121,3 166 -21,8 687,3 

2005 496,6 10,6 634 13,5 13046 277 11169,2 238 -137,4 1876,7 

2010 953,5 20,8 1066,0 23,3 17052 372 13275,8 290 -112,5 3776,5 

2011 995,2 21,8 1029,0 22,5 18690 409 14146,4 310 -33,8 4543,4 

2012 1074,7 23,6 1086,0 23,8 19111 419 14030,3 308 -11,3 5080,2 

2013 1096,2 24,1 1108,0 24,4 19094 443 14036,7 309 -11,8 5057,4 

2014 1164,7 27,1 1047,0 24,4 19587 456 13308,1 310 117,7 6279,2 

2015 1143,7 26,7 1022,0 23,9 16783 392 11972,9 280 121,7 4810,0 

2016 1166,8 27,4 1088,0 25,5 15100 354 11370,1 267 78,8 3730,3 

2017 1184,7 28,0 1032,0 24,3 15506 365 11571,5 273 152,7 3934,3 

2018 1258,9 29,9 1056,0 25,1 16132 382 11592,1 275 202,9 4539,9 

2019 1381,4 33,0 1092,0 26,1 16678 397 11816,5 282 289,4 4861,0 

2020 1404,7 33,8 1089,0 26,2 16167 387 11561,6 278 315,7 4605,6 

2021 1373,5 33,4 1029,0 25,0 14071 342 11197,5 272 344,5 2873,8 

2022 1252,9 40,4 797 25,7 11922 385 нд нд 455,9 нд 
Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України та [33,34] 

На рисунку 2.7 представлена динаміка виробництва м’яса птиці з 2000 

року по 2022 рік. За графіком можна спостерігати тенденцію зростання 
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продукції  протягом останніх двадцяти років. З 2000 по 2022 рік, виробництво 

зросло з 193,2 тис. тонн до 1252,9 тис. тонн (на 548,5%), що свідчить про 

значний розвиток галузі. 

 

Рисунок 2.7 – Діаграма виробництва м’яса птиці в період 2000 ̶ 2022 рр. 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

З 2000 року по 2014 рік фіксується стабільне зростання обсягу м’яса 

птиці протягом даного періоду. У 2015 році спостерігається незначне 

зменшення виробництва порівняно з попереднім, на 1,8%. Але після 2015 року 

тренд знов йде на зростання. В 2020 році було вироблено найбільший обсяг 

м’яса за досліджуваний період – 1404,7 тис. тонн. З 2021 року тенденція пішла 

на спад. За останній рік (2022 рік) вироблено 1252,9 тис. тонн, що пов’язано з 

економічно-політичною нестабільністю в країні.  

На рисунку 2.8 зображено стопчасті діаграми, які відображають 

виробництво та споживання м’яса птиці на одну людину. Порівнюючи ці 

показники, можна визначити, чи існує дефіцит або надлишок продукції в 

середині країни.  

З діаграми можна дослідити, що виробництво м’яса птиці на одну особу 

в Україні значно виросло за період 2000—2022 рік, що може бути пов’язано зі 

збільшенням популярності серед населення споживання курки в раціоні через 

її доступність, у порівнянні з іншими видами м’яса. На 2000 рік виробництво 
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на одну особу складало лише 3,9 кг, а у 2022 році цей показник досягає 40,4 

кг. 

 

Рисунок 2.8 – Виробництво та споживання м’яса птиці в Україні на одну 

людину (додати лінію) 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Загалом простежується тенденція збільшення м’яса птиці з 2000 року по 

2020 рік. Лише в 2021 році виробництво зменшилось на 1,2% в порівнянні з 

минулим роком.  

Також потрібно зазначити, що у 2022 році в Україні спостерігається 

найбільший обсяг виробництва м’яса птиці на людину за останні двадцять 

років. На показник за цей рік значно вплинула повномасштабна війна, яка 

спричинила масову міграцію людей з країни. За оцінкою Інституту демографії 

та соціальних досліджень НАН України на початку 2023 року в Україні 

налічувалося від 28 до 34 мільйонів осіб (у межах країни на 1 січня 2022 року), 

коли в 2021 році кількість населення складало 41,167 млн. Тому можна 

припустити, що показник виробництва виріс за рахунок зменшення кількості 

населення, а не через збільшення потужностей виробництва м’яса [35]. 
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Якщо досліджувати споживання продукції однією особою за 2000 та 

2022 роки видно, що показник виріс з 4,4 кг до 25,7 кг. З 2010 року по 2022 рік 

спостерігаються незначні коливання в споживанні м’яса птиці українцем. 

Тому можна вважати, що ці роки більш менш стабільними. В середньому, за 

період 2010—2022 років, за рік одна особа споживала приблизно 24,6 кг м’яса 

птиці. Якщо порівнювати дане значення зі світовими показниками, то воно є 

не велике. До прикладу, в США одна особа в середньому споживає 51,8 кг 

лише курятини, а в Ізраїлі показник дорівнює 67,9 кг [36]. 

Для порівняння пропозиції (виробництва) з попитом (споживання) м’яса 

на одну особу застосуємо діаграму (рис. 2.9), яка відображає сальдо між 

виробництвом та споживанням м’яса птиці.  

 

Рисунок 2.9 – Сальдо між виробництвом та споживанням м’яса птиці 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

У 2000 р., 2005 р. та 2010-2013 роках спостерігається від’ємні значення 

показника, що вказують на переваження попиту над пропозицією. З цього 

може випливати, що ринок виробництва м’яса в ці роки значно залежав від 

імпорту.  Але починаючи з 2014 року сальдо стає додатнім – обсяг 

виробництва почав переважати над споживанням. Це може бути внаслідок 

зростання внутрішнього виробництва та покращення ситуації на ринку. В 

2017—2022 роках сальдо значно зросло, що вказує на те, що виробництво 

м'яса птиці надало надмір відносно споживання. З однієї сторони це має 
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позитивну сторону: вказує на певну насиченість ринку м’яса птиці, а з другої 

– зменшення споживчого попиту може впливати купівельна спроможність  

населення, яка залежить від рівня доходів. Також на збільшення сальдо може 

впливати збільшення обсягу експорту [37]. 

Щодо виробництва яєць в Україні (рис. 2.10), то з 2000 року до 2014 року 

включно спостерігається зростання його обсягів виробництва. 

 

Рисунок 2.10 – Динаміка виробництва яєць в України  

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

 Максимальна кількість яєць в країні була зафіксована у 2014 році – 

19587.3 млн. шт. А 2015 та 2016 роки відзначаються від’ємним зростанням 

виробництва: кількість знизилась до 16782,9 млн. шт. (2015 рік) та 15100,4 

млн. шт. (2016 рік). У 2018 році обсяг яєць збільшився на 4,1%, ніж у 2017 році 

(16132 млн. шт. порівняно з 15505,8 млн. шт. відповідно). У 2021 та 2022 роках 

кількість яєць знов пішла на спад: нараховувалось 14071.3 млн. шт. (-12,96% 

до 2020 р.) та 11921.8 млн. шт. (-15,3% до 2021 р.) відповідно [38]. 
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Рисунок 2.11 – Виробництво та споживання яєць на одну особу в Україні 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Проводячи аналіз щодо співвідношення виробництва та споживання 

яєць на одну особу (рис. 2.11) виявляється, що у всіх роках пропозиція 

перевищує попит (дані за 2022 рік про споживання яєць однією особою 

відсутні). Таке положення ситуації вказує на те, що господарства України 

спроможні повною мірою забезпечувати населення країни даним видом 

харчової продукції.  

У період 2000—2014 років помічається тенденція зростання 

виробництва на одну особу. За ці роки пропозиція збільшилась з 179 штук яєць 

(2000 рік) до 456 штук (2014 рік). Після цього наступає спад у 2016 році до 354 

штук. З 2017 по 2019 роки відбулося певне відновлення, але знову 

спостерігається зниження у 2021 році – 342 штуки. Під час повномасштабної 

війни, у 2022 році, виробництво зросло до 385 штук яєць на особу, що 

пов’язано через скорочення населення України.  

Споживання яєць зросло протягом періоду 2000  ̶  2014 років. Найменшу 

кількість було спожито однією особою у 2000 році – з 166 штук. 2014 рік 

визначається як піковий щодо споживання яєць, досягаючи максимального 

значення 310 штук. Після 2014 року спостерігається послідовний спад до 2016 

року. З 2017 року включно споживання стає відносно стабільним, існуючи в 

межах 267-282 штук на одну особу. В 2021 році спостерігається невелике 

збільшення (272 штук), але загалом рівень споживання залишається нижчим 

порівняно із піком 2014 року. В середньому українці приблизно з’їдають 

потрібну річну норму яєць, яка встановлена у розмірі 260 яєць Всесвітньою 

організацією охорони здоров'я [39]. 

Аналіз сальдо між виробництвом та споживанням яєць (рис. 2.12) вказує 

на цікаві тенденції у цій галузі. За спостереженнями протягом періоду з 2000 

по 2014 рік, помічаємо стабільний ріст сальдо, яке досягло свого піку в 

6279,217 млн. штук у 2014 році. Це підсилення виробництва порівняно із 
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споживанням свідчить про високу ефективність галузі. Однак після 2014 року 

наступив послідовний спад показника. 

 

Рисунок 2.12 – Сальдо між виробництвом та споживанням яєць 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

З 2017 року по 2019 сальдо знов набуло збільшувальну тенденцію, а у 

2020 році пішов на спад. У 2021 році сальдо скоротилося до 2873,7944 млн. 

штук яєць (-37,6% до 2020 року). Але потрібно зазначити, що за 

досліджуваний проміжок часу сальдо не набуває від’ємних значень. Це 

означає, що виробництво яєць перевищує його споживання протягом 

визначеного періоду. Важливо враховувати, що позитивне сальдо може бути 

корисним для експорту і економічного розвитку галузі, але також потрібно 

слідкувати за попитом на ринку та забезпечити збалансований підхід до 

виробництва, щоб уникнути перепродукції. 

 

 

2.6 Експорт та імпорт продукції птахівництва 

 

 

Аналіз експорту та імпорту продукції птахівництва, зокрема м'яса птиці 

та яєць, відіграє важливу роль у розвитку та управлінні сільськогосподарським 

сектором. Дослідження ринку забезпечує визначення стану галузі, оцінює 
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обсяги та напрямки міжнародної торгівлі. Динаміка експорту та імпорту 

допомагає в управлінні та плануванні в галузі, сприяючи стійкому розвитку та 

конкурентоспроможності національного сільськогосподарського сектору. 

Вивчення торговельних потоків дозволяє ідентифікувати можливості для 

залучення інвестицій та розвитку нових ринків. До того ж, аналіз міжнародної 

торгівлі є також важливим для забезпечення економічної безпеки країни, 

особливо у контексті глобальних змін та нестабільності на світових ринках. 

В таблиці 2.4 представлена інформація про експорт та імпорт 

виробництва м’яса птиці та яєць, а також обраховані відсоткові вклади до 

загального обсягу цих послуг міжнародної торгівлі. Дані були узяті з 

інформаційної бази Державної служби статистики України, а також з 

допоміжних ресурсів, щоб заповнити відсутні відомості. [15, 16] 

Таблиця 2.4 – Експорт та імпорт продукції птахівництва у 2000—2022 
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2000 193,2 1 0,5 25 12,9 8808,6 - - - - 

2005 496,6 12 2,4 152 30,6 13045,9 - - - - 

2010 953,5 32,457 3,4 156,618 16,4 17052,3 172,2 1,0 70,0 0,4 

2011 995,2 49,797 5,0 153,096 15,4 18689,8 386,4 2,1 48,3 0,3 

2012 1074,7 80,655 7,5 114,604 10,7 19110,5 158,6 0,8 51,9 0,3 

2013 1096,2 145,458 13,3 71,081 6,5 19094,1 204,8 1,1 63,0 0,3 

2014 1164,7 174,705 15,0 60,986 5,2 19587,3 986,2 5,0 109,1 0,6 

2015 1143,7 161,284 14,1 61,252 5,4 16782,9 988,9 5,9 157,4 0,9 

2016 1166,8 240,144 20,6 83,296 7,1 15100,4 855,5 5,7 68,1 0,5 

2017 1184,7 271,327 22,9 118,310 10,0 15505,8 1488,8 9,6 87,6 0,6 

2018 1258,9 328,895 26,1 130,458 10,4 16132 1795,8 11,1 54,1 0,3 

2019 1381,4 414,464 30,0 131,176 9,5 16677,5 2334,8 14,0 81,6 0,5 

2020 1404,7 431,069 30,7 107,748 7,7 16167,2 1766,4 10,9 45,3 0,3 

2021 1373,5 459,042 33,4 119,813 8,7 14071,3 409,3 2,9 40,6 0,3 

2022 1252,9 413,311 33,0 54,806 4,4 11921,8 266,0 2,2 23,6 0,2 
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Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики та [40, 41] 

Спочатку розглянемо міжнародний обмін України, який пов’язаний з 

м’ясом свійської птиці. На рисунку 2.13 представлена діаграма, що відображає 

інформацію про експорт та імпорт даної продукції.  

 

Рисунок 2.13 – Динаміка експорту та імпорту м’яса свійської птиці в Україні 

в період 2000—2022 років 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Проводячи аналіз можна помітити, що за період 2000—2022 років обсяг 

експорту м'яса птиці виріс з 1 тис. тонн у 2000 році до 413,3 тис. тонн у 2022 

році. Загалом спостерігається тренд збільшення для даного показника, лише у 

2015 та 2022 роках фіксуються зниження експорту м’яса у порівнянні до 

попередніх років. Потрібно відмітити, що значне зростання експорту 

відбулося з 2013 року (+80% до 2012 року). За останні роки, починаючи з 2019 

року спостерігається певне виснаження темпів зростання експорту. 

Найбільший обсяг експорту м’яса свійських птахів з України був здійснений 

за 2021 рік – 459 тис. тонн. Через повномасштабне вторгнення у 2022 році 

експорт продукції зменшився майже на 10% в порівнянні з 2021 роком.  

До того ж потрібно додати, що до 2014 року Україна найбільше всього 

експортувала м’ясо свійської птиці до країн СНД та Азії. Але після початку 

російсько-українського збройного конфлікту у 2013 році починає будувати 

міжнародні торговельні відносини з країнами Європи, що призвело до 
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зростання експорту. За останні роки Україна займає лідируючі позиції в 

експорті м’яса птиці у світі. Державами, в які Україна більше всього постачає 

м’ясо, є Казахстан, Нідерланди, Ірак, Саудівська Аравія, Об’єднані Арабські 

Емірати та інші. [42] 

У той же час, імпорт м'яса птиці в Україні відзначився іншою динамікою. 

Починаючи з 25 тис. тонн у 2000 році, імпорт поступово зменшувався, 

досягнувши 54,8 тис. тонн у 2022 році. Найбільший обсяг імпорту був 

зафіксований в 2010 році, коли в Україну імпортували 156,6 тис. тонн м'яса 

птиці. З 2012 року проявляється тенденція зменшення імпорту. Країнами, які 

коли-небудь найбільше імпортували м’ясо птиці в Україну за досліджуваний 

період, являються: Польща, Німеччина, Чехія, Угорщина, Словаччина та 

США.   

 

Рисунок 2.14 – Відсотки експорту та імпорту до загального виробництва 

м’яса птиці 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Аналізуючи обсяги експорту та імпорту до загального виробництва 

м’яса птиці у відсотках (рис. 2.14) можна поміти, що в Україні з 2000 року по 

2012 рік імпорт переважав над експортом. Така тенденція вказує на нестачу 

даного виду продукції або недостатність власного виробництва для 
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задоволення внутрішнього попиту в ці роки. У 2005 році імпорт склав 30% від 

загального виробництва м’яса свійської птиці в країні. З 2013 року обсяг 

експорту починає випереджати імпорт і з кожним наступним роком різниця 

між цими показниками збільшується.  За останні чотири роки приблизно 30% 

виробленого м’яса птиці в Україні експортується в різні країни світу.  

Загальна тенденція вказує на певну стабільність та баланс між експортом 

та імпортом м'яса птиці в країні. Це може бути індикатором зростання 

самодостатності країни в цій галузі та конкурентоспроможності на 

міжнародних ринках.  

Далі розглянемо ситуацію, яка стосується експорту та імпорту яєць (рис. 

2.15).  

 

Рисунок 2.15 – Діаграма експорту та імпорту яєць 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 

Щодо аналізу експорт яєць за період 2010—2022 років, помічаються 

різкі зміни в трендах. Наприклад, з 2010 року по 2013 рік експортувалась 

достатньо низька кількість яєць, обсяг коливався від 172,2 млн. шт. до 386,4 

млн. шт., а після 2014 року йде на збільшення. У 2014 році кількість яєць, яка 

експортувалась, сягала 986,2 млн. шт., що на 382% більше за 2013 рік. Далі цей 

показник збільшувався з роками. Лише у 2016 році спостерігається зменшення 

експорту на -13% до попереднього року через втрату виробниками 

потужностей на територіях АР Крим, частин Донецької та Луганської 

областей. Максимальний експорт яєць в інші країни фіксується в 2019 році – 
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2334,8 млн. штук. 2020 та 2021 роки характеризуються зниженням показників: 

на -24,3% та -76,8% відповідно. До зменшення експортування в ці роки 

призвела пандемія, яка охопила майже весь світ, через поширення 

захворювання COVID-19, та поширення пташиного грипу в Україні. Під час 

воєнного стану у 2022 році обсяг експорту зменшився на -35% в порівняні до 

2021 року [43]. 

Україна найбільше всього експортувала яйця в такі країни, як: 

Саудівська Аравія, Об’єднані Арабські Емірати, Ірак, Сирійська Арабська 

Республіка, Ізраїль і тд.  

Щодо імпорту яєць, то тут помічається відносна стабільність за 2010—

2022 роки. Показники в середньому дорівнюють 68 млн. шт. Значення імпорту 

є доволі низькими, що вказує на те, що країна має високий рівень 

самостійності виробництва яєць і може задовольняти внутрішні потреби за 

допомогою власного виробництва. Лише в 2014 та 2015 рока спостерігається 

збільшення імпорту яєць в Україну, що складає 109,1 млн. шт. та 157,4 млн. 

шт. відповідно. Найбільший імпорт яєць в Україну за період 2010—2022 роки 

здійснювали  Польща, Німеччина, Словаччина, Болгарія, Нідерланди, Чехія та 

США. 

 

Рисунок 2.16 – Відсотки експорту та імпорту від загального 

виробництва яєць 

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України 
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З діаграм, які зображені на рисунку 2.16 видно, що імпорт за усі 

досліджувані роки займає незначну долю в загальному виробництві яєць в 

Україні і сягає не більше 1% .  Якщо говорити про експорт, то він має дещо 

більший вклад до всього обсягу продукту. Найбільше значення долі експорту 

дорівнює 14% за 2019 рік. З графіку можна спостерігати, що з 2014 року в 

країні почало нарощуватися виробництво яєць для експортування. Така 

тенденція зберігається до 2020 року. У 2021 та 2022 роках доля експорту 

значно зменшилася через пандемію та війну: до 2,9% та 2,2% відповідно.  
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РОЗДІЛ 3 

МАТЕМАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ПТАХІВНИЦТВА В 

УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Постановка задачі для проведення моделювання розвитку 

птахівництва  

 

 

Головна мета математичного моделювання розвитку птахівництва 

полягає в тому, щоб створити комплексний прогноз галузі, ураховуючи 

різноманітні економічні аспекти. Одним із ключових завдань є визначення 

факторів, які можуть впливати на розвиток птахівництва в Україні та 

дослідження їхнього потенційного впливу. Вірне встановлення даних 

чинників дає можливість побудувати модель, яка може бути корисною в 

уникненні  неочікуваних труднощів в галузі та адаптувати стратегії 

управління. Ще однією задачею, яка ставиться перед математичною моделлю, 

являється визначення внеску птахівництва у зовнішній та внутрішній 

економічний розвиток країни.  

Як було виявлено у розділі 2, процес розвитку досліджуваної галузі 

можна проаналізувати на основі поголів’я свійських птахів, яка була вирощена 

в усіх категоріях господарств за рік в межах країни.  Цей показник є ключовим 

для визначення потенційної здатності галузі, визначення можливостей та 

перспектив майбутнього розвитку, а також відображення впливу птахівництва 

на сільськогосподарський сектор та економіку загалом. Тому для здійснення 

математичного моделювання було вирішено використати поголів’я свійських 

птахів, як залежну змінну на основі якої можна здійснити побудову моделі 

прогнозування. 

 

 



45  

3.2 Визначення факторів та опис статистичного методу для 

побудови математичної моделі  

 

 

Проведення відбору факторів, що можуть впливати на кількість 

поголів'я у галузі птахівництва, є важливою складовою успішного 

математичного моделювання розвитку цієї галузі. Відбір правильних факторів 

дозволяє створити надійну модель, яка відображатиме реальні процеси, що 

вливають на динаміку птахівництва в Україні. 

Важливість цього етапу полягає у врахуванні різноманітних факторів, 

таких як економічні, соціокультурні, технічні, екологічні та інші впливи. 

Фактори повинні бути ключовими для визначення змін в галузі та мати 

практичне значення для розробки та прийняття ефективних стратегічних 

рішень. Правильно підібрані фактори не лише забезпечать точність 

математичної моделі, але й допоможуть в розумінні фундаментальних 

закономірностей розвитку птахівництва, сприяючи вдосконаленню стратегій 

галузі та підвищенню її стійкості до зовнішніх впливів. 

Одним із ключових факторів, що може мати вплив на тенденції змінення 

поголів'я птахів у галузі, - це вартість кормів для свійських птахів.  Це 

пов’язано з тим, що витрати на годівлю складають значну частину собівартості 

птахівництва, приблизно 65-70% [44]. Зміни в цінах  кормів можуть суттєво 

впливати на вирощування птахів у господарствах. Підвищення вартості на 

корма здатне призвести до збільшення виробничих витрат, що може вплинути 

на обсяги вирощування у галузі. З іншого боку, стабільні або зниженні ціни 

можуть сприяти ефективнішому господарюванню та збільшенню голів птахів. 

Тому, аналіз цінової динаміки на корма є важливим фактором для розуміння 

та прогнозування змін у галузі птахівництва.  

Основну частину складу кормів для усіх видів свійських птахів 

займають зернові культури, а саме пшениця, кукурудза, соєва макуха, 

соняшниковий шрот та соєва олія. До того ж, вартість на ці компоненти значно 
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впливають на ціноутворення кормів. Тому для проведення математичного 

моделювання включимо такі фактори, як середньорічні ціни для кожної 

перерахованої зернової культури, яка входить до раціону свійських птахів.  

Також фактором впливу на кількість вирощування свійських птахів 

може бути тарифи на комунальні послуги. До прикладу, електроенергія в 

собівартості продукції птахівництва займає від 7 до 12%, тому зі збільшення 

вартості на цю комунальну послугу збільшуються витрати на утримання 

господарств. До того ж, деякі види свійських птахів можуть потребувати 

значної кількості води. Зі зростанням тарифів на водопостачання та 

водовідведення витрати на цей ресурс також збільшуються. Ріст вартості на 

комунальні послуги може вплинути на фінансовий стан фермерських 

господарств. За високих тарифів фермерам може бути складніше утримувати 

велику кількість птахів [45]. 

Капітальні інвестиції також мають безпосередній вплив на розвиток 

галузі, забезпечуючи фінансові ресурси для вдосконалення і розширення 

інфраструктури, технологій та обладнання на птахівницьких підприємствах. 

Це може включати будівництво сучасних приміщень для утримання птахів, 

впровадження новітніх технологій годування та управління, а також 

модернізацію обладнання для підтримання ефективності та 

конкурентоспроможності в галузі.  

Інфляція являється показником, який часто призводить до зростання цін 

на різні товари і послуги, включаючи корма для свійських птахів. Оскільки 

комбікорма є одними із основних компонентів собівартості птахівництва, 

збільшення їх вартості може значно підвищити загальні витрати на утримання 

та вирощування птахів. Інфляція може призводити до збільшення вартості 

енергії, обладнання та інших ресурсів, необхідних для функціонування 

птахівницьких господарств [46]. Рівень бідності країни також впливає на 

споживчий попит на продукцію птахівництва. Умови низького рівня життя 

можуть знизити купівельну здатність населення, що в результаті може 

призвести до зменшення кількості вирощування тварин.  
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Ще одними факторами впливу на галузь птахівництва можуть бути курс 

гривні до долара та висока облікова ставка. Зі збільшенням першого чинника 

відповідно зростає вартість імпортованих харчових компонентів для кормів та 

технічних обладнань, що використовуються в птахівництві. Висока облікова 

ставка також може впливати на вартість кредитів для підприємств галузі. 

Обсяг споживання також є впливом на розвиток птахівництва. Зі 

збільшенням обсягу споживання продукції відзначається активнішим попитом 

на м'ясо та яйця, що може визначити напрямок розвитку галузі. Зростання 

попиту може стимулювати виробництво та впливати на сам розвиток. А 

зменшення споживання навпаки призводить до скорочення обсягів 

виробництва з метою забезпечення балансу між пропозицією та попитом. 

Значення експорту та імпорту продукції птахівництва також можуть 

значною мірою впливати на показники величини розвитку птахівництва. 

Експорт визначається попитом на продукцію на міжнародних ринках. 

Збільшення експорту стимулює птахівницькі господарства збільшувати 

обсяги виробництва для задоволення зростаючого попиту. Щодо імпорту, його 

розмір вказує на рівень залежності внутрішнього ринку від зовнішніх джерел. 

Якщо значення з імпорту достатньо високі, це може сигналізувати про те, що 

в країні виробляється обмежена кількість продукції птахівництва, за цим 

слідує, що і вирощування птахів в країні незначне. Тому експорт та імпорт в 

повній мірі можуть виступати як фактори впливу на обсяг вирощування 

поголів’я птахів.  

В роботі для побудови математичної моделі розвитку птахівництва в 

Україні будемо використовувати множинну лінійну регресію в машинному 

навчанні.  

Застосування саме цього статистичного методу можна обґрунтувати 

деякими причинами:  

1. Багатофакторний вплив. Як вже було з’ясовано, на галузь 

птахівництва можуть мати вплив безліч факторів. Множинна лінійна регресія 

дозволяє враховувати вплив кількох чинників одночасно для побудови моделі.  
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2. Складні взаємозв’язки між змінними. Під час моделювання можуть 

виникнути взаємозв’язки між різними факторами. Множинна лінійна регресія 

дозволяє враховувати ці властивості та визначає вклад у модель кожного цього 

визначеного фактора. 

3. Прогнозування. Множинна лінійна регресія будує модель, яка може 

бути використана для прогнозування майбутнього розвитку птахівництва в 

залежності від зміни різних факторів. 

4. Оцінка важливості факторів. Також множинна лінійна регресія дає 

можливість визначити важливість кожного фактора в контексті розвитку 

галузі та оцінити вагомість впливу.  

Далі розглянемо основні аспекти, що стосуються множинної лінійної 

регресії.  

Для початку визначимо, що собою являє регресія. Регресія – це 

статистичний метод, який використовується для вивчення взаємозв'язку між 

залежною (шуканою) змінною і однією або декількома незалежними 

(пояснювальними) змінними. Основна ідея полягає в тому, щоб розуміти, які 

впливи вказані змінні можуть мати на залежну змінну. Головна мета 

регресійного аналізу – з'ясувати, як і наскільки сильно незалежні змінні 

впливають на зміну залежної змінної, що допомагає у розумінні та 

передбаченні поведінки системи або явища [47]. 

Множинна регресія – це метод аналізу в машинному навчанні та 

статистиці, який використовується для вивчення зв'язку між однією залежною 

змінною і двома чи більше незалежними змінними. Цей метод розширює ідеї 

лінійної регресії, дозволяючи враховувати вплив кількох факторів одночасно 

на змінну, яку ми намагаємося передбачити чи пояснити. 

У множинній регресії модель виглядає як математичне вираження, в 

якому є одна залежна змінна і кілька незалежних змінних, кожна з яких має 

свій власний коефіцієнт. Модель множинної регресії допомагає оцінити ваги 

(коефіцієнти) для кожної з цих змінних, щоб краще розуміти, як вони 

взаємодіють та впливають на цільову змінну. 
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Оцінювання параметрів множинній регресії виконується за методом 

найменших квадратів, який мінімізує суму квадратів відхилень між 

спостереженими та модельними значеннями [48]. 

Модель множинної лінійної регресії має такий вигляд: 

                         𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑋1 + 𝛽2𝑋2 + ⋯ + 𝛽𝑘𝑋𝑘 + 𝜀,                        (3.1) 

де 𝑌 −залежна змінна; 

𝑋1, 𝑋1, … , 𝑋𝑘 −незалежні змінні; 

𝛽0, 𝛽1, 𝛽2, … , 𝛽𝑘 −коефіцієнти регресії, які визначають вагу впливу кожної 

незалежної змінної; 

𝜀 −помилка моделі, яка враховує інші фактори, що впливають на залежну змінну. 

Незважаючи на свої переваги, множинна лінійна регресія має деякі 

обмеження та недоліки. Зокрема, модель передбачає лінійні відносини між 

змінними, що робить її неефективною у виявленні складних нелінійних 

відносин в даних. Множинна лінійна регресія також може бути чутливою до 

викидів або аномалій в даних, що може спричинити невірні оцінки та 

прогнози. Крім того, вона виявляється нестабільною у випадках, коли фактори 

сильно корелюють між собою, що може призвести до непередбачуваних 

результатів. Також, множинна лінійна регресія не завжди здатна ефективно 

враховувати взаємодію між факторами, особливо якщо ця взаємодія є 

нелінійною. Це може призвести до неадекватної моделі та неточних прогнозів. 

Машинне навчання є потужним інструментом для прогнозування 

майбутніх значень на основі впливу різних факторів на показник, який має 

бути прогнозований. Цей метод, який використовує штучний інтелект, 

фокусується на створенні систем, що можуть отримувати доступ до обширних 

обсягів даних. Система автоматично адаптує свої параметри для поліпшення 

прогностичного досвіду. Комп'ютерні системи виконують операції в 

фоновому режимі і автоматично надають результати відповідно до власного 

навчання. 

Машинне навчання також відзначається здатністю до автоматичного 

адаптування до нових даних, навчання в реальному часі та покращення 

ефективності з часом. Це важливо в умовах постійних змін у навколишньому 
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середовищі. Додатково, машинне навчання здатне ефективно обробляти 

великі обсяги даних, що є особливо важливим в сучасному світі, де об'єми 

інформації постійно зростають. Це дозволяє швидко та ефективно аналізувати 

великі масиви інформації для виявлення корисних закономірностей та зв'язків 

[51]. 

Застосування машинного навчання може призводити до інновацій у 

продуктах та послугах, сприяючи розвитку нових технологій та покращенню 

існуючих. Крім того, це дозволяє створювати персоналізовані рішення та 

автоматизувати рутинні завдання, звільняючи людські ресурси для виконання 

більш складних завдань. 

Машинне навчання виявляє високу точність при обробці та 

прогнозуванні інформації, особливо в умовах великих обсягів даних. 

Наприклад, у фінансовій сфері, де щоденно генерується величезна кількість 

даних про транзакції, рахунки, платежі, постачальників і клієнтів, машинне 

навчання виявляється ідеальним інструментом для точного прогнозування та 

аналізу. [49] 

Алгоритм машинного навчання, також відомий як модель, представляє 

собою математичний вираз, який аналізує дані у контексті конкретної 

проблеми, часто пов'язаної з бізнесом. Його мета полягає в тому, щоб 

перетворити дані в розуміння. [50] 

Методи регресії входять у сферу контрольованого машинного навчання 

і служать для передбачення або пояснення конкретних числових значень на 

основі доступного набору попередніх даних. Наприклад, вони можуть 

допомагати прогнозувати ціни на нерухомість на основі історичних даних про 

ціни на схожі властивості. Одним з базових методів є лінійна регресія, в якій 

використовується математичне рівняння прямої (y = mx + b) для моделювання 

даних. Модель лінійної регресії навчається за допомогою багатьох пар даних 

(x, y), щоб визначити положення та нахил лінії, які мінімізують відстань між 

точками даних і самою лінією. Іншими словами, шляхом обчислення кута 
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нахилу (m) і точки перетину y(b) ми визначаємо лінію, яка найкраще 

відповідає спостереженням у наших даних [49]. 

 

 

3.3 Будова економіко-математичної моделі розвитку птахівництва в 

Україні 

 

 

Для математичного моделювання розвитку птахівництва в Україні була 

сформована таблиця з даними (табл 3.1).  

Таблиця 3.1 – Дані для проведення математичного моделювання 

   

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України, ТОВ «Текро», 

Міністерства Фінансів України та Національного Банку України 

 

Математичну модель побудовано на основі даних за період 2012 – 2022 

років. Цей діапазон часу охоплює значний період і дозволяє врахувати 

динаміку та зміни у сільському господарстві та птахівництві протягом 

останнього десятиліття. 

У таблиці 3.1 незалежними факторами виступають такі показники, як: 

̶ середньорічні ціни на пшеницю;  
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̶ середньорічні ціни на кукурудзу;  

̶ середньорічні ціни на соєву макуху;  

̶ середньорічні ціни на соняшниковий шрот;  

̶ середньорічні ціни на соєву олію;  

̶ тарифи на електроенергію для непобутових споживачів без ПДВ;  

̶ тарифи на природній газ для непобутових споживачів без ПДВ; 

̶ тарифи на холодного  водопостачання без ПДВ;  

̶ капітальні інвестиції у сільське господарство;  

̶ індекс інфляції;  

̶ рівень бідності;  

̶ облікова ставка НБУ; 

̶ середньорічний курс гривні щодо долара;  

̶ споживання мяса птиці;  

̶ споживання яєць; 

̶ експорт м'яса птиці;  

̶ імпорт м'яса птиці;  

̶ експорт яєць;  

̶ імпорт яєць.  

Залежною змінною є поголів’я птахів.  

Побудуємо графіки (рис. 3.1) залежності для кожного кожного фактора: 

 

                                а)                                                                    б) 
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                                в)                                                                    г) 

 

                                   ґ)                                                                    д) 

 

                                е)                                                                    є) 

 

                               ж)                                                                    з) 
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                                и)                                                                    і) 

 

                                 ї)                                                                    й) 

 

                                 к)                                                                    л) 

 

                            м)                                                                    н) 
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                                                                     о) 

Рисунок 3.1 – Діаграми залежностей для кожного обраного фактора, а саме: 

а) пшениці; б) кукурудзи; в) соєвої макухи;  г) соняшникового шроту; 

ґ) соєвої олії; д) тарифу на електроенергію; е) тарифу на природній газ; 

є) тарифу на холодне водопостачання; ж) капітальних інвестицій у сільське 

господарство; з) індексу інфляції; и) рівню бідності; і) облікової ставки НБУ; 

ї) середньорічного курсу гривні щодо долара;  й) споживання м’яса птиці; 

к) споживання яєць; л) експорт м’яса птиці; м) імпорт м’яса птиці; 

н) експорту яєць; о) імпорту яєць 

Джерело: розроблено автором 

З побудованих діаграм можна зробити висновок, що лінійні залежності 

мають з змінною «кількість голів птахів» такі фактори, як: пшениця, 

кукурудза, соєва макуха, соняшниковий шрот, соєва олія, тарифи на 

електроенергію для непобутових споживачів, тарифи на холодне 

водопостачання, рівень бідноті, середньорічний курс гривні до долара, 

споживання м’яса птиці, споживання яєць, експорт м’яса птиці, імпорт яєць та 

експорт яєць. А найменші лінійні залежності мають: тарифи на природній газ 

для непобутових споживачів, облікова ставка НБУ та індекс інфляції.  

Змоделюємо модель, яка буду прогнозувати розмірність нашого обсягу 

поголів’я свійських птахів. Дане завдання будемо виконувати за допомогою 

Python, оскільки ця мова програмування є простою у використані, а саме в 

написанні коду. Python дозволяє швидко розробляти та реалізовувати 

статистичні моделі, не витрачаючи багато часу на вирішення синтаксичних 

проблем. До того ж, він є основною мовою для реалізації моделей машинного 

навчання. Багато бібліотек, таких як scikit-learn, TensorFlow та PyTorch, 
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роблять дану мову програмування ідеальним вибором для поєднання 

статистичного аналізу з завданнями машинного навчання. Також Python 

містить таку бібліотеку як Pandas, що дозволяє працювати з таблицями даних, 

виконувати фільтрації, сортування, групування та інші операції, які є 

важливими для статистичного аналізу. При написані коду використовувався 

Google Colab (Colaboratory) – це інтерактивне середовище для написання та 

виконання коду Python у хмарі, що надається Google. 

Для початку підключимо потрібні бібліотеки та фреймворки (рис. 3.2). 

Однією з найважливіших фреймворків в роботі є sklearn. Він містить 

різноманітні інструменти для завдань класифікації, регресії, кластеризації, 

вимірювання якості моделей та інші. LinearRegression – це один із методів 

лінійної регресії, який реалізований в sklearn, що буде використовуватися в 

роботі.  

 

Рисунок 3.2 – Підключення бібліотек та фреймворків в Python 

Джерело: розроблено автором 

Наступним кроком є створення датафрейма з даними для моделювання 

кількості поголів`я, грунтуючись на відібраних показниках, які представлені в 

таблиці 3.2. 

 

 

 



57  

Таблиця 3.2 – Умовне позначення змінних  

Умовне позначення  Опис 

Х1 Пшениця (грн/тонну) 

Х2 Кукурудза (грн/тонну) 

Х3 Соєва макуха (грн/тонну) 

Х4 Соняшниковий шрот (грн/тонну) 

Х5 Соєва олія (грн/тонну) 

Х6 Тарифи на електроенергію для непобутових споживачів без ПДВ 

(грн/МВт*год) 

Х7 Тарифи на природній газ для непобутових споживачів без ПДВ 

(грн/тис. м3) 

Х8 Тарифи на холодного  водопостачання без ПДВ (грн/м3) 

Х9 Капітальні інвестиції у сільське господарство (млн. грн.) 

Х10 Індекс інфляції (%) 

Х11 Рівень бідності (%)  

Х12 Облікова ставка НБУ (%) 

Х13 Середньорічний курс гривні щодо долара (грн) 

Х14 Споживання м’яса птиці, тис. тонн 

Х15 Споживання яєць, млн. шт. 

Х16 Експорт м'яса птиці (тис. тонн)   

Х17 Імпорт м'яса птиці (тис. тонн) 

Х18 Експорт яєць (млн. шт.)   

Х19 Імпорт яєць (млн. шт.) 

Y Кількість голів птахів (тис.) 

 
Джерело: розроблено автором 

На рисунку 3.3 зображено ведення даних наших змінних в датафрейм. 

 

Рисунок 3.3 – Створення датафрейма в Python 

Джерело: розроблено автором 

Далі проводимо нормалізацію даних. Нормалізація даних — це процес 

приведення значень змінних до стандартного діапазону. Це важливо з 

декількох причин. По-перше, вона забезпечує стабільність оптимізації в 
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моделях машинного навчання, полегшуючи їхню збіжність. По-друге, 

нормалізація зменшує вплив великих значень на модель та робить її більш 

інтерпретованою.  

Крім того, цей процес полегшує тренування нейронних мереж та 

покращує властивості методів, чутливих до масштабу. Враховуючи різні 

шкали змінних, нормалізація даних стає важливою для методів, що 

використовують відстані між точками. 

Робота MinMaxScaler полягає у перерахунку значень кожної змінної за 

формулою: 

В Python нормалізація проводиться за допомогою MinMaxScaler (рис. 

3.4). MinMaxScaler – це метод нормалізації даних, який приводить значення 

змінних до заданого діапазону, зазвичай від 0 до 1. 

Робота MinMaxScaler полягає у перерахунку значень кожної змінної за 

формулою: 

                                       𝑋норм. =  
𝑋−𝑋𝑚𝑖𝑛

𝑋𝑚𝑎𝑥−𝑋𝑚𝑖𝑛
,                                           (3.2) 

де Х— початкове значення змінної; 

𝑋𝑚𝑖𝑛 − мінімальне значення цієї змінної в наборі даних; 

 𝑋𝑚𝑎𝑥 − максимальне значення цієї змінної в наборі даних. 

 

Рисунок 3.4 – Код для нормалізації вхідних даних 

Джерело: розроблено автором 

Результатом застосування MinMaxScaler є новий набір даних, де 

значення всіх змінних знаходяться в діапазоні від 0 до 1 (рис. 3.5). 
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Рисунок 3.5 – Таблиця нормалізованих даних, яка виведена в Python 

додаток 

Джерело: розроблено автором 
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Наступним етапом є застосування кореляційного аналізу. Даний аналіз 

використовується для вивчення ступеня взаємозв'язку між двома змінними.  

Головною метою кореляційного аналізу є визначення наявності зв’язку та силу 

зміни змінної при змінні іншої. В нашому випадку ми шукаємо статистичний 

взаємозв'язок між залежною змінною «кількість поголів’я птахів» та іншими 

обраними факторами. Кореляційний аналіз допоможе вивити та виміряти 

напрямок і силу цього зв'язку. 

На рисунку 3.6 представлено код для проведення кореляційного аналізу.  

 

Рисунок 3.6 – Код для проведення кореляційного аналізу в Python 

Джерело: розроблено автором 

Рисунок 3.7 представляє виведення результату кореляційного аналізу.  

 

Рисунок 3.7 – Кореляційна матриця 

Джерело: розроблено автором 
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За даними кореляційної матриці можна розділити фактори за 

градуюванням  ступеню зв'язку:  

̶   дуже сильний лінійний зв’язок (діапазон коефіцієнта кореляції від 0,8 

–1) з Y має Х15, зі значенням кореляції 0,86, що відповідає фактору 

«споживання яєць (млн. шт.)»; 

̶   сильний кореляційний зв’язок (0,6-0,8) спостерігається у таких 

факторах з Y, як: Х7 (тарифи на природній газ для непобутових споживачів 

без ПДВ), Х8 (тарифи на холодне  водопостачання без ПДВ), Х11 (рівень 

бідності), Х13 (середньорічний курс гривні щодо долара), Х14 (споживання 

м’яса птиці); 

̶   середній зв’язок (0,4-0,6) присутній зі змінними Х1 (пшениця), Х2 

(кукурудза), Х3 (соєва макуха), Х4 (соняшниковий шрот), Х5 (соєва олія), Х6 

(тарифи на електроенергію для непобутових споживачів без ПДВ), Х9 

(капітальні інвестиції у сільське господарство), Х10 (індекс інфляції), Х16 

(експорт м'яса птиці); 

̶   слабкий зв’язок (0,2-0,4) з Y характерно для факторів: Х12 (облікова 

ставка НБУ), Х17 (імпорт м’яса птиці), Х18 (експорт яєць) та Х19 (імпорт 

яєць).  

До того ж, Y має позитивний зв’язок (коли зі збільшенням значень однієї 

змінної, збільшується і друга) з Х1, Х2, Х3, Х4, Х5, Х6, Х7, Х8, Х9, Х10, Х11, 

Х12, Х13 та Х16. А негативний (зі збільшенням значень однієї змінної, інша 

зменшується) – з Х15, Х14, Х17, Х18 та Х19. 

Але потрібно відмітити, що більшість факторів не лише добре корелює 

з залежною змінною Y, а й між собою. Дана ситуація сприяє появі 

мультиколініарності. Це може призводити до кількох проблем у 

статистичному моделюванні. По-перше, мультиколініарність робить оцінку 

коефіцієнтів моделі менш стійкою і менш точною. Зміни в даних можуть 

призводити до значущих змін у результатах моделі, що робить її менш 

надійною. По-друге, висока кореляція між змінними може призвести до зміни 

знаків оцінених коефіцієнтів, що ускладнює інтерпретацію впливу змінних на 
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залежну змінну. Тому наступним кроком буде вирішення проблеми 

мультиколініарності.  

Одним із ефективних способів боротьби з мультиколініарністю – це 

застосування методу головних компонентів (PCA— Principal Component 

Analysis). Основна ідея PCA полягає в тому, щоб перетворити оригінальні 

змінні в новий набір змінних, які називаються головними компонентами. 

Головні компоненти обрані таким чином, що вони захоплюють максимальну 

дисперсію в даних. Перший головний компонент захоплює найбільше 

коливання в даних, другий – наступне за розміром, і так далі. Це сприяє 

вирішенню проблеми мультиколініарності за допомогою створення нових 

змінних, які є лінійними комбінаціями оригінальних. Використання PCA 

дозволяє зменшити кількість змінних у моделі, зберігаючи при цьому 

більшість важливої інформації. Це робить оцінки коефіцієнтів моделі 

стабільнішими та менш чутливими до кореляції між змінними.  

Для того, щоб застосувати метод головних компонентів, розділимо 

датафрейм на незалежні змінні (Х1, Х2, Х3, Х4, Х5, Х6, Х7, Х8, Х9, Х10, Х11, 

Х12, Х13, Х14, Х15, Х16, Х17, Х18, Х19) та залежну змінну (Y). Код, що 

робить цю функцію занотований на рисунку 3.8.  

 

Рисунок 3.8 – Код розділення даних на незалежну та залежну змінні 

Джерело: розроблено автором 

Через те що, Х8 (-0,76), Х11 (-0,69), Х13 (-0,7), Х14 (0,79) та Х15 (0,86) 

мають найвищі значення з кореляційного зв’язку з залежною змінною, було 

вирішено трансформувати незалежні змінні у 5 головних компонентів. У 

Python виділення п’яти головних компонентів відбулося за допомогою функції 

PCA(n_components=5) (рис. 3.9).  
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Рисунок 3.9 – Код програми, що створює п’ять головних компонентів 

Джерело: розроблено автором 

Результат методу PCA відображено на рисунку 3.10 

 

Рисунок 3.10 – Виведення 5 головних компонентів 

Джерело: розроблено автором 

Застосовуючи цикл for пройдемося по усім значенням головних 

компонентів (РС1, РС2, РС3, РС4, РС5), щоб порахувати частку загальної 

дисперсії для нових даних (рис. 3.11). 

 

Рисунок 3.11 – Код для розрахунку частки дисперсії для кожного 

новоствореного головного компонента 

Джерело: розроблено автором 
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В результаті було виведено такі результати (рисунок 3.12). Для РС1 

частка дисперсії дорівнює 0,56. Це вказує на те, що РС1 захоплює 56% 

варіабельності вихідних даних. Відповідно РС2 – 22% дисперсії, РС3 – 12%, 

РС4 – 4% та РС5 – 5%. Сумарно головні компоненти мають частку дисперсії в 

розмірі 0,96. Це означає, що ці головні компоненти разом пояснюють 96% 

загальної варіативності вихідних даних. 

 

Рисунок 3.12 – Результати часток дисперсії 

Джерело: розроблено автором 

Для того щоб перевірити наші утворені головні компоненти на 

мультиколініарність, застосуємо кореляційний аналіз (рис. 3.13).  

 

Рисунок 3.13 – Кореляційна матриця для аналізу головних компонентів 

Джерело: розроблено автором 

З рисунку 3.13 видно, що змінні РС1, РС2, РС3, РС4 та РС5 не 

корелюють між собою. Коефіцієнт кореляції для всіх дорівнює 0. 
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Об’єднаємо створені незалежні головні компоненти та залежну змінну в 

один датафрейм та зробимо перевірку кореляцій між ними. Код, що виконує 

дану умову занотований на рисунку 3.14. 

 

Рисунок 3.14 – Код створення датафрейму з головними компонентами та 

залежною змінною 

Джерело: розроблено автором 

Таблиця кореляцій зображена на рисунку 3.15. 

 

Рисунок 3.15 –Кореляційна матриця аналізу з коефіцієнтами  

Джерело: розроблено автором 

Із залежною змінною найменше всього корелюють головні компоненти 

РС4 та РС5. Для них значення коефіцієнтів дорівнюють -0,012 та 0,038 

відповідно. Можна вважати, що ці незалежні змінні зовсім не корелюють з Y.  

Для РС1 кореляція дорівнює 0,6, а для РС2 – -0,58 та РС3— -0,27. 

Тепер проаналізуємо вклад кожної початкової незалежної змінної у 

головні компоненти. Для виведення таблиці вкладень було написано код, який 

описано на рисунку 3.16. 
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Рисунок 3.16 – Код для побудови таблиці вкладень незалежних змінних 

Джерело: розроблено автором 

Опишемо отриману таблицю вкладень (рис. 3.17): 

̶   для РС1 найбільші значення коефіцієнтів мають Х9 (-0,34), Х6 (-0,33), 

Х7 (-0,32), Х13 (-0,31) та Х16 (-0,31), а найменші – Х10 (-0,00042), Х11 (-0,026) 

та Х12 (-0,029); 

̶   для РС2 найбільші значення коефіцієнтів мають Х10 (0,4), Х11 (0,38) 

та Х12 (0,39), Х17 (-0,47) та Х14 (-0,31). Усі інші коефіцієнти майже не мають 

вкладень у дану головну змінну.  

̶   для РС3 найбільші – Х4 (0,34), Х10 (0,4), Х11 (-0,39), Х17 (-0,39) та Х19 

(0,37); 

̶   для РС4 найбільші значення коефіцієнтів мають Х7 (-0,39), Х16 (0,39), 

та Х18 (0,58). 

 

Рисунок 3.17 – Таблиця факторних навантажень кожної незалежної змінної у 

головні компоненти 

Джерело: розроблено автором 

Як було видно з матриці кореляцій залежної змінної та головних 

компонент, найбільше залежна змінна корелює з PC1, PC2 та PC3, а отже 

можна зробити висновок, що модель лінійної регресії найкраще навчиться 
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саме на цих 3-х компонентах. Аби перевірити гіпотезу, було проведено 

наступний тест: 100 раз навчено модель лінійної регресії на максимальній 

кількості різних комбінаціях головних компонент (PC1-PC2-PC3, PC1-PC2-

PC4...PC3-PC4-PC5, по 3 головних компонента в кожній комбінації). Кожен 

цикл навчання дані розбиваються на навчальні та тестові випадковим чином у 

пропорції  80% навчальних даних, 20% тестових. Після проходження циклу 

навчання модель передбачає значення навчального та тестового наборів, а 

опісля рахує метрику R-квадрат (коефіцієнт детермінації) для відповідного 

набору. Формула для обчислення коефіцієнту детермінації приведена нижче: 

                                 𝑅2 = 1 − 
1

𝑛
∑ (𝑦−𝑦𝑝𝑟𝑒𝑑)2𝑛

𝑖

1

𝑛
∑ (𝑦−𝑦̅)2𝑛

𝑖

                                 (3.2) 

По завершенню 100 циклів навчання вирахувано середнє значення R-

квадрату для навчального та тестового набору. Інформація про комбінації та 

середні значення коефіцієнтів детермінації виведена у консоль. Повний код 

описаного вище алгоритму відображено у додатку Б. Результат роботи 

алгоритму зображено на рисунку 3.18. 

Рисунок 3.18 – Результати роботи алгоритму підбору головних компонент 

Джерело: розроблено автором 

З описаних на рисунку 3.18 даних, можна зробити висновок, що наша 

гіпотеза виявилася вірною і навчання моделі лінійної регресії на комбінації 

головних компонент PC1, PC2 та PC3 показує найкращі результати 

передбачень, зроблених за допомогою моделі. Із результатів можна сказати, 

що коефіцієнт кореляції підібраних нами головних компонент та залежної 
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змінної складає близько 80%. Тобто, майже у 4 з 5 ситуаціях наша модель 

передбачить залежну змінну з похибкою приблизно 15%. 

Створення та тренування моделі лінійної регресії на підібраних 

головних компонентах показано на рисунку 3.19. 

Рисунок 3.19 – Створення та тренування моделі лінійної регресії на 

підібраних головних компонентах 

Джерело: розроблено автором 

Дані про натреновану модель, її коефіцієнти та помилки відображені на 

рисунку 3.20.  

Рисунок 3.20 – Показники натренованої моделі лінійної регресії 

Джерело: розроблено автором 

 Можна помітити, що при повторному разовому навчанні моделі лінійної 

регресії показник R-квадрат складає 0.92., а скореговане  
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3.4 Перевірка побудованої моделі лінійної регресії 

 

 

Для перевірки моделі лінійної регресії використаємо дані за 2011 рік, що 

не увійшли до початкового тренувального датасету. Вищевказані дані 

відображено на рисунку 3.21. 

Рисунок 3.21 – Дані за 2011 рік для перевірки побудованої моделі  

Джерело: розроблено автором на основі даних Державної служби статистики України, ТОВ 

«Текро», НБУ, Міністерства Фінансів України 

Для перевірки створемо датафрейм, до якого увійдуть дані з рисунку 

3.21, в Google Colab. Створення та виведення датафрейму показано на рисунку 

3.22.  

Рисунок 3.22 – Створення та виведення датафрейму з даними за 2011 рік 

Джерело: розроблено автором 
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Нормалізуємо дані за допомогою MinMaxScaler. Важливо зауважити, що 

відтворення процесу нормалізації даних відбувається на основі тренувальних 

даних, тож нормалізовані значення за 2011 рік можуть виходити за межі 

діапазону -1 < x < 1. Нормалізація та виведення нормалізованих даних 

показано на рисунку 3.23. 

Рисунок 3.23 – Нормалізація та виведення на екран нормалізованих даних за 

2011 рік 

Джерело: розроблено автором 

Як і з тренувальним набором, потрібно розділити дані за 2011 на 

незалежні (Х1…Х19) та залежні (Y) змінні. Опісля – відтворити PCA 

трансформаці та прибрати з датасету головні компоненти, що не корелюють із 

залежною змінною, тобто  PC4 та PC5. Такі дії відображені на рисунку 3.24. 

 

Джерело: розроблено автором 

Рисунок 3.24 –Розділення даних, застосування PCA трансформації та 

видалення зайвих головних компонент 
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У лінійній регресії для оцінки невизначеності параметрів моделі 

використовуються довірчий інтервал. Цей інтервал вказує, які значення 

параметр може приймати з певною ймовірністю на основі наявних даних. 

У контексті лінійної регресії, коли ми намагаємося побудувати модель, 

яка передбачає зв’язок між змінними, які ми намагаємося передбачити 

(залежна змінна), і однією або декількома змінними-предикторами (незалежні 

змінні), ми можемо використовувати довірчий інтервал, щоб оцінити точність 

наших оцінок параметрів моделі, таких як нахил і перетин лінійної регресії. 

Наприклад, якщо у нас є модель лінійної регресії з конкретними 

значеннями для нахилу та перетину, то 95% довірчий інтервал для цих 

параметрів встановить діапазон значень у межах яких модель передбачить 

залежну змінну з імовірністю 95%. 

Використання такого інтервалу є важливим для оцінки стабільності та 

надійністі моделі. Якщо довірчий інтервал надто широкий, варто перевірити 

тренувальні дані, оскільки це може вказувати на те, що наші оцінки можуть 

бути менш надійними через велику варіативність даних або недостатню 

кількість даних для точних прогнозів. 

В створеній та натренованій нами моделі лінійної регрісії були 

обраховані та збережені верхні та нижні коефіцієнти для обчислення довірчого 

інтервалу у 95%. Обчислення та збереження цих інтервалів показано на 

рисунку 3.25. 

Рисунок 3.25 – Обчислення та збереження коефіцієнтів для довірчого 

інтервалу 

Джерело: розроблено автором 

 Аби зробити передбачення за допомогою коефіцієнтів, що були 

встановлені нашою моделлю, використаємо формулу (3.1). 
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Обчислення верхнього, нижнього та середнього значень поголів’я на 

основі головних компонент 2011 року показано на рисунку 3.26. 

Рисунок 3.26 – Обрахунок (передбачення) значень поголів’я для 2011 року 

Джерело: розроблено автором 

Виведемо передбачені нормалізовані значення та передбачені звичайні 

значення кількості поголів’я для 2011 року на екран, а також фактичне 

значення поголів’я, що було за вказаний рік та порівняємо між собою. 

Вищевказані дії показані на рисунку 3.27. 

 

Рисунок 3.27— Передбачені значення поголів’я для 2011 року 

Джерело: розроблено автором 

У результаті можна побачити, що середнє значення отриманого 

довірчого інтервалу (193813.45 – 210727.46 тис. голів) дорівнює 202270.45 тис. 

голів, що дуже близько до фактичного значення 2011 року у 200344 тис. голів. 

Відхилення складає близько 0,96%. 
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ВИСНОВКИ  

 

В ході виконання кваліфікаційної магістерської роботи було 

проаналізовано галузь птахівництва. Виявлено, що дана сфера 

характеризується швидким розвитком не тільки в Україні, а й в усьому світі. 

Це пов’язано з тим, що для птахівництва характерне швидке повернення 

вкладених коштів, менша потреба в капіталі, в порівнянні з іншими галузями 

тваринництва, та мобільність при нестійких умовах ринку. Крім того, 

вирощування птахів є ефективним, оскільки віддача корму у птиці значно 

вища, порівняно з іншими свійськими тваринами. 

Птахівництво України є достатньо розвинутим. За двадцять років значно 

зросло виробництво продукції птахівництва. Також виявлено, що за останні 

роки Україна увійшла в топ країн з експорту м’яса птиці.  

В Україні найбільшими учасниками з первинної реалізації продукції є 

Група «МХП», Група «Агромарс», Група «Авангард». Також в Україні існує 

асоціація «Союз птахівників України», яка представляє та відстоює інтереси 

виробників в галузі, як на державному так і на міжнародному ринку.  

В роботі проведено детальний аналіз розвитку птахівництва в Україні 

протягом певного періоду (з 2000 року по 2022 рік). В результаті виявлена 

зростаюча тенденція вирощування поголів’я птахів. Досліджено розподіл 

кількості птахів між приватними підприємствами та господарствами 

населення та з’ясовано, що обсяг вирощування у даних видах господарств 

майже однаковий, але в останні роки підприємства збільшили свою частку 

обсягів поголів я.  

Визначено, що протягом двадцяти років в Україні у вирощуванні 

переважають кури та півні, частка обсягів становить майже 90% до загальної 

кількості птахів. В загальному дослідженні птахівництва проаналізовано 

розподіл кількості птахів за регіонами. В результаті  виявлено, що Вінницька, 

Київська, Черкаська та Дніпропетровська області лідирують з регіонів за 

обсягами поголів’я птахів.  
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Під час аналізу розвитку птахівництва в Україні з’ясовані причини, які 

значною мірою впливають негативно на дану галузь. Основною є політична 

нестабільність країни.  

З 2000 по 2022 роки значно виросло виробництво продукції 

птахівництва. Це пов’язано з технологічним розвитком галузі в країні, а також 

з ростом експорту. Експорт України орієнтований на країни Азії та Європи. 

Зросло в України і споживання м’яса птиці та яєць. Українські підприємства 

повністю задовольняють потреби населення у продукції птахівництва в 

останні роки.  

В магістерській роботі проведено економіко-математичне моделювання 

розвитку птахівництва в Україні. З’ясовані основні фактори, які впливають на 

галузь. В якості залежної змінної використано показник «кількість голів 

птахів».  

Під час виконання роботи створено та навчено модель множинної 

лінійної регресії за допомгою мови програмування Python. Для досягнення 

мети виконані такі завдання: нормалізація даних, РСА-аналіз та 

трансформація даних. Методом підбору визначено незалежні головні 

компоненти, які корелюють із результативним показником і не корелюють між 

собою. Модель множинної лінійної регресії протестовано на даних 2011 року, 

що не входили до навчального набору даних. У результаті роботи були 

визначені коефіцієнти лінійної регресії, метрики моделі такі, як коефіцієнт 

детермінації та RMSE, а також відхилення моделі. Відхилення в результаті 

перевірки моделі склало 0,96%. 

Розроблена модель прогнозування кількості голів в українському 

птахівництві має практичне значення, допомагаючи оптимізувати 

виробництво, раціонально управляти ресурсами, забезпечувати стабільність 

ринку, адаптуватися до змін та сприяти інноваціям в галузі. Ця модель стає 

ефективним інструментом для прийняття стратегічних рішень та стимулює 

стійкий розвиток українського птахівництва. 

  



75  

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ  

 

1. Global Poultry Industry and Trends. URL: 

https://www.feedandadditive.com/global-poultry-industry-and-trends/. (дата 

звернення 23.10.2023) 

2. Патрєва Л. С., Коваль О. А. Технологія виробництва продукції 

птахівництва: монографія. Миколаїв: МНАУ, 2018. 248 с.  

3. Кернасюк Ю. Птахівнитцво – ефективна сфера агробізнесу. URL: 

https://agro-business.com.ua/agro/ekonomichnyi-hektar/item/7898-

ptakhivnytstvo-efektyvna-sfera-ahrobiznesu.html. (дата звернення 10.11.2023) 

3. Про затвердження Національної економічної стратегії на період до 2030 

року.URL:https://ips.ligazakon.net/document/KP210179?an=1104&ed=2023_0

4_21 (дата звернення 15.11.2023) 

4. Війна росії проти України вплинула на світову м’ясну промисловість. 

URL:  https://ukraineinvest.gov.ua/news/16-05-22-2/. (дата звернення 

13.10.2023) 

5. Світова статистика птахівництва 2023: виробництво м'яса та яєць. URL: 

https://www.vetfactor.com/ua/news/svitova-statistika-ptakhivnitctva-2023-

virobnitctvo-myasa-ta-ya-tc/. (дата звернення 17.10.2023) 

6. Панкратов А. Яловичина програє світову конкуренцію м'ясу птиці – 

аналіз світового ринку м’яса. URL: https://ait-

magazine.com.ua/news/yalovichina-prograie-svitovu-konkurenciyu-myasu-

ptici-analiz-svitovogo-rinku-myasa-vid-andriya. (дата звернення 26.10.2023) 

7. Benefits of Poultry Farming. URL:https://thebigbookproject.org/agri/poultry-

farming/benefits/. (дата звернення 24.10.2023) 

8. Народногосподарське значення, біологічні особливості, стан і 

перспективи розвитку птахівництва. URL: https://buklib.net/books/34233/. 

(дата звернення 26.10.2023) 

https://www.feedandadditive.com/global-poultry-industry-and-trends/
https://agro-business.com.ua/agro/ekonomichnyi-hektar/item/7898-ptakhivnytstvo-efektyvna-sfera-ahrobiznesu.html
https://agro-business.com.ua/agro/ekonomichnyi-hektar/item/7898-ptakhivnytstvo-efektyvna-sfera-ahrobiznesu.html
https://ips.ligazakon.net/document/KP210179?an=1104&ed=2023_04_21
https://ips.ligazakon.net/document/KP210179?an=1104&ed=2023_04_21
https://ukraineinvest.gov.ua/news/16-05-22-2/
https://www.vetfactor.com/ua/news/svitova-statistika-ptakhivnitctva-2023-virobnitctvo-myasa-ta-ya-tc/
https://www.vetfactor.com/ua/news/svitova-statistika-ptakhivnitctva-2023-virobnitctvo-myasa-ta-ya-tc/
https://ait-magazine.com.ua/news/yalovichina-prograie-svitovu-konkurenciyu-myasu-ptici-analiz-svitovogo-rinku-myasa-vid-andriya
https://ait-magazine.com.ua/news/yalovichina-prograie-svitovu-konkurenciyu-myasu-ptici-analiz-svitovogo-rinku-myasa-vid-andriya
https://ait-magazine.com.ua/news/yalovichina-prograie-svitovu-konkurenciyu-myasu-ptici-analiz-svitovogo-rinku-myasa-vid-andriya
https://thebigbookproject.org/agri/poultry-farming/benefits/
https://thebigbookproject.org/agri/poultry-farming/benefits/
https://buklib.net/books/34233/


76  

9. Птахівництво в Україні: розвиток, проблеми та сучасний стан. URL:  

http://referat-ok.com.ua/work/ptahivnictvo-v-ukraini-rozvitok-problemi-ta-

suchasnij-stan/. (дата звернення 24.10.2023) 

10. Дрозденко В. М. Сучасний стан та особливості розвитку ринку 

продукції птахівництва в Україні. Ефективна економіка. 2010. № 6. С. 25-

32 

11. Завірюха А. В. Регулювання експорту продукції птахівництва в умовах 

глобалізації. Ефективна економіка. 2013. № 6. С. 28-35 

12. Пірог С. В. Ефективність птахівничих господарств. Інвестиції: 

практика та досвід. 2018. № 17. С. 52-54 

13. Полегенька М. А. Аналіз сучасного стану виробництва продукції 

птахівництва в Україні. Економіка та держава. 2019. №3 С. 137 - 143 

14. Беженар І. М. Стан та перспективи розвитку птахівництва в Україні. 

Агросвіт. 2015. №18. С. 41-51.  

15. Тваринництво України 2021. Державна служба статистики України. 

2022. 

16. Терентьєв Ю. О. Звіт про результати дослідження загальнодержавного 

ринку м’яса курячого: монографія. Київ: Звіт, 2019. 78 с. 

17. Бородай В. П., Вертійчук А. І. Методичні вказівки для виконання 

лабораторних робіт та самостійного вивчення дисципліни «Племінна 

справа у птахівництві»: монографія. Київ: Рута, 2008. 72 с. 

18. Піщанська О. Звіт про результати дослідження загального ринку яєць 

курячих у шкарлупі. URL:       

https://amcu.gov.ua/storage/app/uploads/public/641/9c5/8ae/6419c58ae5de603

6512308.pdf. (звернення 4.10.2023) 

19. Бусенко О. Т., Столюк В. Д. Технологія виробництва продукції 

тваринництва. Київ: Аграрна освіта, 2001. 432 с. 

20. Топ-100 українських брендів 2020/2021 – найдорожчі бренди та ТМ 

України. URL:https://inventure.com.ua/tools/database/top-100-ukrainskih-

brendov-2020-samye-dorogie-brendy-i-tm-ukrainy. (звернення 6.11.2023) 

http://referat-ok.com.ua/work/ptahivnictvo-v-ukraini-rozvitok-problemi-ta-suchasnij-stan/
http://referat-ok.com.ua/work/ptahivnictvo-v-ukraini-rozvitok-problemi-ta-suchasnij-stan/
https://amcu.gov.ua/storage/app/uploads/public/641/9c5/8ae/6419c58ae5de6036512308.pdf
https://amcu.gov.ua/storage/app/uploads/public/641/9c5/8ae/6419c58ae5de6036512308.pdf
https://inventure.com.ua/tools/database/top-100-ukrainskih-brendov-2020-samye-dorogie-brendy-i-tm-ukrainy
https://inventure.com.ua/tools/database/top-100-ukrainskih-brendov-2020-samye-dorogie-brendy-i-tm-ukrainy


77  

21. Союз птахівників України. URL:https://latifundist.com/kompanii/805-

soyuz-ptitsevodov-ukrainy. (звернення до ресурсу 16.11.2023) 

22. МХП за 9 місяців року відновив колишні потужності птахівництва. 

URL:      https://www.ukrinform.ua/amp/rubric-economy/3138676-mhp-za-9-

misaciv-roku-vidnoviv-kolisni-potuznosti-ptahivnictva.html. (звернення 

3.11.2023) 

23. Граб Р. Види сільськогосподарських підприємств в Україні. URL:      

https://ucab.ua/ua/doing_agribusiness/umovi_vedennya_agrobiznesu/vidi_silsk

ogospodarskikh_pidpriemstv_v_ukraini. (звернення 15.10.2023) 

24. Нів’євський О., Яворський П. Малі фермери та домогосподарства в 

сільському господарстві та сільській економіці: оцінка їх ролі та заходи з 

підтримки їх сталого розвитку. Київ. 2015. 78 с. 

25. Яців С. Ф. Стан і перспективи розвитку птахівництва у 

сільськогосподарських підприємствах України. Агросвіт. 2021. №16. С. 26–

33. 

26. Організація галузі птахівництва. URL:       

https://elearn.nubip.edu.ua/mod/book/tool/print/index.php?id=307026. (дата 

звернення 17.10.2023) 

27. Рейтинг Топ-30 птахофабрик України за чистим доходом в 2015 році. 

URL:       http://market.avianua.com/?p=4187. (дата звернення 6.10.2023) 

28. Які українські птахофабрики заробляють найбільше. URL: https://ait-

magazine.com.ua/news/yaki-ukrayinski-ptahofabriki-zaroblyayut-naybilshe. 

(дата звернення 18.10.2023) 

29. Бахматюк закриває дві птахофабрики на Донбасі. URL:       

https://www.epravda.com.ua/news/2014/11/20/507569/. (дата звернення 

8.10.2023) 

30. Через війну втрачено близько 20% промислового потенціалу 

виробництва яєць. URL:      https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/cherez-vijnu-

vtracheno-blyzko-20-promyslovogo-potenczialu-vyrobnycztva-yayecz/. (дата 

звернення 12.11.2023) 

https://latifundist.com/kompanii/805-soyuz-ptitsevodov-ukrainy
https://latifundist.com/kompanii/805-soyuz-ptitsevodov-ukrainy
https://www.ukrinform.ua/amp/rubric-economy/3138676-mhp-za-9-misaciv-roku-vidnoviv-kolisni-potuznosti-ptahivnictva.html
https://www.ukrinform.ua/amp/rubric-economy/3138676-mhp-za-9-misaciv-roku-vidnoviv-kolisni-potuznosti-ptahivnictva.html
https://ucab.ua/ua/doing_agribusiness/umovi_vedennya_agrobiznesu/vidi_silskogospodarskikh_pidpriemstv_v_ukraini
https://ucab.ua/ua/doing_agribusiness/umovi_vedennya_agrobiznesu/vidi_silskogospodarskikh_pidpriemstv_v_ukraini
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/book/tool/print/index.php?id=307026
http://market.avianua.com/?p=4187
https://ait-magazine.com.ua/news/yaki-ukrayinski-ptahofabriki-zaroblyayut-naybilshe
https://ait-magazine.com.ua/news/yaki-ukrayinski-ptahofabriki-zaroblyayut-naybilshe
https://www.epravda.com.ua/news/2014/11/20/507569/
https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/cherez-vijnu-vtracheno-blyzko-20-promyslovogo-potenczialu-vyrobnycztva-yayecz/
https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/cherez-vijnu-vtracheno-blyzko-20-promyslovogo-potenczialu-vyrobnycztva-yayecz/


78  

31. Бездоганна репутація: Вінницька птахофабрика увійшла до рейтингу 

топових підприємств України. URL: https://unn.ua/amp/bezdoganna-

reputatsiya-vinnitska-ptakhofabrika-uviyshla-do-reytingu-topovikh-

pidpriyemstv-ukrayini. (дата звернення 23.10.2023) 

32. Стан продовольчого забезпечення України під час війни. URL:     

https://niss.gov.ua/news/komentari-ekspertiv/stan-prodovolchoho-

zabezpechennya-ukrayiny-pid-chas.  (дата звернення 5.10.2023) 

33. У Мінагрополітики підрахували, на який період українці забезпечені 

м'ясом. URL: https://www.unian.ua/economics/agro/u-minagropolitiki-

pidrahuvali-na-yakiy-period-ukrajinci-zabezpecheni-m-yasom-12085812.html. 

(дата звернення 17.10.2023) 

34. 52 мільйони не буде: які прогнози щодо скорочення чисельності 

населення України. URL:   http://surl.li/ocexi (дата звернення 5.11.2023) 

35. Родіна О. В. Аналіз ринку м’яса птиці в Україні: сучасний вектор у 

контексті продовольчої безпеки. Підприємництво та інновації. 2022. №23. 

С. 91–96. 

36. Ларіна Я. С. Сучасний стан тенденції розвитку ринку яєць і яєчних 

продуктів в Україні. Економіка та держава. 2020. №45. С. 113–120. 

37. У фас і профіль. Як світ розкладає свої яйця. URL : 

https://www.dsnews.ua/ukr/economics/v-fas-i-profil-kak-mir-raskladyvaet-

svoi-yaytsa-02072019172500. (звернення 6.10.203) 

38. Експорт українських яєць у 2022 році скоротився на третину. URL: 

https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/eksport-ukrayinskyh-yayecz-u-2022-roczi-

skorotyvsya-na-tretynu/. (звернення 15.10.2023) 

39. Птахівництво — у пріоритеті. URL :  

https://agrotimes.ua/article/ptahivnycztvo-u-prioryteti/. (дата звернення 

10.11.2023) 

40. Кириченко А. Україна вийшла на рекордний експорт м'яса птиці. URL :  

https://www.unian.ua/economics/agro/ukrajina-viyshla-na-rekordniy-eksport-

m-yasa-ptici-novini-11696041.html. (дата звернення 19.10.2023) 

https://unn.ua/amp/bezdoganna-reputatsiya-vinnitska-ptakhofabrika-uviyshla-do-reytingu-topovikh-pidpriyemstv-ukrayini
https://unn.ua/amp/bezdoganna-reputatsiya-vinnitska-ptakhofabrika-uviyshla-do-reytingu-topovikh-pidpriyemstv-ukrayini
https://unn.ua/amp/bezdoganna-reputatsiya-vinnitska-ptakhofabrika-uviyshla-do-reytingu-topovikh-pidpriyemstv-ukrayini
https://www.unian.ua/economics/agro/u-minagropolitiki-pidrahuvali-na-yakiy-period-ukrajinci-zabezpecheni-m-yasom-12085812.html
https://www.unian.ua/economics/agro/u-minagropolitiki-pidrahuvali-na-yakiy-period-ukrajinci-zabezpecheni-m-yasom-12085812.html
http://surl.li/ocexi
https://www.dsnews.ua/ukr/economics/v-fas-i-profil-kak-mir-raskladyvaet-svoi-yaytsa-02072019172500
https://www.dsnews.ua/ukr/economics/v-fas-i-profil-kak-mir-raskladyvaet-svoi-yaytsa-02072019172500
https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/eksport-ukrayinskyh-yayecz-u-2022-roczi-skorotyvsya-na-tretynu/
https://agrotimes.ua/tvarinnitstvo/eksport-ukrayinskyh-yayecz-u-2022-roczi-skorotyvsya-na-tretynu/
https://agrotimes.ua/article/ptahivnycztvo-u-prioryteti/
https://www.unian.ua/economics/agro/ukrajina-viyshla-na-rekordniy-eksport-m-yasa-ptici-novini-11696041.html
https://www.unian.ua/economics/agro/ukrajina-viyshla-na-rekordniy-eksport-m-yasa-ptici-novini-11696041.html


79  

41. Як зростання цін на зернові вплине на тваринництво — думка експертів. 

URL :  https://pigua.info/uk/post/interview/ak-zrostanna-cin-na-zernovi-vpline-

na-tvarinnictvo---dumka-ekspertiv. (дата звернення 16.11.2023) 

42. Через здорожчання електроенергії ціни на м’ясо птиці та яйця 

виростуть. URL: https://ukragroconsult.com/news/cherez-zdorozhchannya-

elektroenergiyi-cziny-na-myaso-ptyczi-ta-yajczya-vyrostut/. (дата звернення 

16.11.2023) 

43. Beers B. What is Regression? Definition, Calculation, and Example. URL : 

https://www.investopedia.com/terms/r/regression.asp. (дата звернення 

18.11.2023) 

44. What Is a Regression Model? URL: https://www.imsl.com/blog/what-is-

regression-model. (дата звернення 24.10.2023) 

45. What is Multiple Linear Regression in Machine Learning? URL:  

https://www.geeksforgeeks.org/ml-multiple-linear-regression-using-python/. 

(дата звернення 7.10.2023) 

46. Kanade V. What Is Machine Learning? Definition, Types, Applications, and 

Trends for 2022. URL:https://www.spiceworks.com/tech/artificial-

intelligence/articles/what-is-ml/. (дата звернення 26.11.2023) 

47. Лінійні моделі множинної регресії. URL: http://surl.li/ocfjp (дата 

звернення 26.11.2023) 

48. Correlation. URL: https://www.jmp.com/en_au/statistics-knowledge-

portal/whatiscorrelation.html#:~:text=Correlation%20is%20a%20statistical%20

measure,statement%20about%20cause%20and%20effect. (дата звернення 

27.11.2023) 

49. Correlation in Statistics. URL: https://byjus.com/maths/correlation/ (дата 

звернення 23.11.2023) 

50. Захожай В. Б., Попов І. І. Статистика: монографія. Київ: МАУП, 2006. 

536 с. 

51. Горкавий В. К. Статистика: Підручник: монографія. Київ: Алерта, 2020. 

644 с. 

https://pigua.info/uk/post/interview/ak-zrostanna-cin-na-zernovi-vpline-na-tvarinnictvo---dumka-ekspertiv
https://pigua.info/uk/post/interview/ak-zrostanna-cin-na-zernovi-vpline-na-tvarinnictvo---dumka-ekspertiv
https://ukragroconsult.com/news/cherez-zdorozhchannya-elektroenergiyi-cziny-na-myaso-ptyczi-ta-yajczya-vyrostut/
https://ukragroconsult.com/news/cherez-zdorozhchannya-elektroenergiyi-cziny-na-myaso-ptyczi-ta-yajczya-vyrostut/
https://www.investopedia.com/terms/r/regression.asp
https://www.imsl.com/blog/what-is-regression-model
https://www.imsl.com/blog/what-is-regression-model
https://www.geeksforgeeks.org/ml-multiple-linear-regression-using-python/
https://www.spiceworks.com/tech/artificial-intelligence/articles/what-is-ml/
https://www.spiceworks.com/tech/artificial-intelligence/articles/what-is-ml/
http://surl.li/ocfjp
https://www.jmp.com/en_au/statistics-knowledge-portal/whatiscorrelation.html#:~:text=Correlation%20is%20a%20statistical%20measure,statement%20about%20cause%20and%20effect
https://www.jmp.com/en_au/statistics-knowledge-portal/whatiscorrelation.html#:~:text=Correlation%20is%20a%20statistical%20measure,statement%20about%20cause%20and%20effect
https://www.jmp.com/en_au/statistics-knowledge-portal/whatiscorrelation.html#:~:text=Correlation%20is%20a%20statistical%20measure,statement%20about%20cause%20and%20effect
https://byjus.com/maths/correlation/


80  

ДОДАТКИ 

Додаток А 

Таблиця А.1 – Кількість свійських птахів за регіонами 
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Додаток Б 

Код підбору головних компонент для моделі множинної лінійної регресії 

 

# Змінна для зберігання кількості циклів навчання моделі лінійної регресії 

learn_cycles_num = 100 

# Циклічно перебираємо варіанти комбінацій feature1, feature2 та feature3 

for inx1, feature1 in enumerate(features_pca.columns): 

  for inx2, feature2 in enumerate(features_pca.columns): 

    for inx3, feature3 in enumerate(features_pca.columns): 

        # Пропускаємо ітерації, коли індекси головних компонент однакові, або 

індекс меншого компонента 

        # більший за індекс більшого (такі комбінації вже було створено та 

протестовано, наприклад комбінація 

        # PC1-PC2-PC3 те саме, що і комбінація PC3-PC2-PC1, тож другу можна 

пропустити, бо першу вже було протестовано) 

        if (inx1 >= inx2 or inx2 >= inx3): 

          continue 

        else: 

          # Для кожної унікальної комбінації головних компонент: 

          # 1. Виводимо комбінацію у консоль: 

          print(f"{feature1}:{feature2}:{feature3}") 

          # 2. Створюємо датасет незалежних змінних по цій комбінації: 

          feats = features_pca[[f'{feature1}', f'{feature2}', f'{feature3}']] 

          # 3. Створюємо змінні для зберігання R-квадрату для навчального та 

тестового наборів 

          lr_r2_sc_train = 0 

          lr_r2_sc_test = 0 

          # 4. Починаємо навчати модель лінійної регресії learn_cycles_num (100) 

раз 

          for cycle in range(0, learn_cycles_num): 
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           Продовження додатку Б 

 # Для навчання моделі лінійної регресії: 

 # 4.1. Розбиваємо датасети незалежних змінних та залежної змінної 

випадковим чином 

            #      у пропорції 80% навчальних даних, 20% - тестових 

            train_X, test_X, train_Y, test_Y = train_test_split(feats, target, test_size = 

0.2) 

            # 4.2. Створюємо та тренуємо модель лінійної регресії 

            lr = LinearRegression() 

            lr.fit(train_X, train_Y) 

            # 4.3. За допомогою навченої моделі робимо передбачення для 

навчальних та тестових даних 

            lr_pred_train = lr.predict(train_X) 

            lr_pred_test = lr.predict(test_X) 

            # 4.4. Рахуємо коефіцієнт детермінації для поточного циклу навчання 

та додаємо його до попередніх 

            lr_r2_sc_train += round(r2_score(train_Y, lr_pred_train), 2) 

            lr_r2_sc_test += round(r2_score(test_Y, lr_pred_test), 2) 

          # 5. Після закінчення learn_cycles_num (100) циклів навчання, ділимо 

суму R-квадратів на кількість циклів навчання learn_cycles_num (100) 

          lr_r2_sc_train = round((lr_r2_sc_train / learn_cycles_num), 2) 

          lr_r2_sc_test = round((lr_r2_sc_test / learn_cycles_num), 2) 

          # 6. Виводимо результати у консоль 

          print(f"\b -\tTrain: ({lr_r2_sc_train:.2f})\tTest: ({lr_r2_sc_test:.2f})") 

 

 

 


